

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.675.

Madrid.—Martes 30 de Marzo de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Los pobres y el Estado

XXIII

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

¿La ciencia de la caridad?

El informe de la minoría de la Comisión Regia está firmado por el Rev. Russell Welford, los miembros del partido obrero Chandler y Lansbury y Mrs. Sidney Webb. Ocupa 500 grandes páginas del Libro Azul, y se ha publicado aparte en dos copiosos volúmenes editados por Sidney y Beatriz Webb. No era necesaria esta sugerencia para que el público culto de Inglaterra adviniese que se trata de una obra personalísima del matrimonio Webb, en que los demás firmantes del informe han puesto más el asentimiento y la cooperación en las investigaciones que la idea central y el método. Esta obra lleva el sello característico de todas las de los Webb; la acumulación paciente de los detalles innumerables, la firmeza lógica del pensamiento y su carácter general científico-administrativo.

Se ha dicho de los Webb que son los creadores de una ciencia nueva; la ciencia administrativa, que hasta ahora era más bien un arte, un empirismo. También se ha dicho de ellos que son los fundadores del socialismo administrativo. Desde luego son el alma de la Sociedad Fabiana, caracterizada por su táctica sabia para ir socializando la administración general del país en el aspecto económico, ya que en el político toda administración pública es social. Y es indudable, para todos los estudiantes de la Inglaterra contemporánea que los Webb constituyen el hecho nuevo, los pivotes en cuyo torno se están moviendo las ruedas mentales del país.

Hace tres ó cuatro años que no hay más que una discusión realmente interesante, en la que interviene todo el mundo; pero en la que llevan la voz cantante cuatro escritores que reúnen, al poder de pensar intensamente, el de expresar sus ideas en forma popular: Bernard Shaw, socialista fabiano, que combate todos los sentimentalismos por estúpidos é insinceros; Wells, socialista, que preconiza la necesidad de completar la táctica fabiana y el saber de los expertos con el impulso popular; Chesterton, cristiano, liberal, individualista, democrata y enemigo furioso de la tiranía mandarínica de los expertos; é Hilario Belloc, católico romano, liberal, antiplutócrata; pero creyente en que «la magia de la propiedad individual transforma la arena en oro», y espíritu libérrimo en la crítica de las cosas profanas, pero afirmador de que «la Ciudad de Dios se levanta sobre cosas increíbles», como si el dogma fuese un faro que le sirviera para navegar con libertad.

La discusión enciende igualmente los espíritus de los profesores universitarios y de los modestos oradores de las innumerables Sociedades de debates. Se trata nada menos que de buscar el modo de conciliar el régimen de los especialistas con la democracia, el sistema con la espontaneidad, la razón de Estado con los derechos individuales, la ciencia objetiva y serena con los ímpetus y caprichos de la personalidad. El tema de la discusión es universal y eterno. Lo mismo habría podido debatirse hace mil años que ahora. Si se debate ahora, ello se debe á la obra de los Webb. Ellos han aportado un nuevo método á la administración, por cuya virtud el ideal socialista se está trocando en realidad. Los Webb no se han contentado con escribir libros. A su influencia personal se debe el que la mayoría de las grandes ciudades inglesas hayan municipalizado los servicios públicos. Los Webb están llenando los Municipios, los condados y los departamentos del Estado de un personal especializado y concienzudo, que, con sus estadísticas, sus libros azules y su labor metódica, está transformando de arriba abajo la administración pública. ¡Así se entroniza la tiranía burocrática! —exclaman los enemigos de los Webb.— ¡Así se pone orden en el caos! —contestan los amigos.— Y en medio de este conflicto de opiniones, Sidney y Beatriz Webb continúan metódica y regularmente su labor de investigación paciente y de lógica firme.

Sólo el hecho de que los Webb se hayan planteado para objeto de sus investigaciones estos problemas de la caridad, basta para llenar nuestros espíritus de una curiosidad intelectual intensa. Este matrimonio, á juicio de sus partidarios, ha obrado el milagro de transformar el ideal socialista en ciencia administrativa. Antes de los Webb el socialismo no pasaba de ser una teoría económica fundada en una teoría filosófica. Federico Engels llamó científico al sistema de Marx, porque en vez de fundar la concepción socialista en el eterno ideal de la justicia, la fundamentaba en una interpretación materialista, fatalista y económica de la Historia, por cuya virtud la sola concentración de los métodos de producción y distribución de la riqueza en grandes Compañías se bastaría para plantear una lucha de clases que se resolvería en el triunfo final del proletariado. Pero la ciencia de Marx estaba más bien en el aparato lógico de su obra que no en las premisas ni en las conclusiones.

Marx se olvidó demasiado de que el socialismo es esencialmente, tanto en su pluma, como en la de Platón, un movimiento humanitario. Lo que es resultado de las condiciones económicas de la vida moderna es la modalidad con que el socialismo se plantea. He ahí un error en que los Webb no incurren. Se dan perfecta cuenta de que

el modo del socialismo depende de la importancia que va alcanzando en la sociedad el desarrollo del capitalismo y de la propiedad de la tierra como consecuencia de la multiplicación de los poderes del hombre sobre la naturaleza. El valor de la tierra acrece principalmente por el perfeccionamiento de la técnica. Es este perfeccionamiento de la técnica quien enriquece principalmente á los antiguos propietarios y determina de rechazo la acumulación de grandes masas proletarias. Cuando se hilaba con rueca, todas las hilanderas eran propietarias de su herramienta de trabajo. Ahora que se hila con complicadas máquinas, que no están al alcance de las antiguas hilanderas, han tenido que surgir industriales propietarios de las máquinas y masas de hilanderas sin propiedad. Pero, al mismo tiempo, los Webb tienen presente que en el fondo del socialismo está el impulso humanitario. Ni la acumulación de capitales, ni la de masas trabajadoras habría hecho surgir el socialismo á no existir un impulso humanitario independiente de las condiciones económicas. No en vano pertenecieron á las clases propietarias casi todos los grandes socialistas del siglo pasado: Owen, San Simón, Gall, Marx, Lassalle, Morris, Hyndman, Vollmar, Bakunin, Kropotkin y Fermin Salvochea.

Los Webb parten del principio de que el socialismo es un ideal—el ideal,—y en este sentido es muy posible que Engels, de haberles conocido, les habría calificado entre los socialistas utópicos y sentimentales anatematizados en su célebre obra *Die Entwicklung des Sozialismus von der Utopie zur Wissenschaft*. Los Webb, enamorados del ideal socialista, dan por sentados sus principios generales, y concentran todos sus esfuerzos en dar con los medios para realizarlo. Y aquí entra el carácter científico de su obra, porque el problema de los medios de realización es en cada caso un problema principalmente científico. El ideal hidráulico lo podemos concebir y propagar los profanos, pero las presas han de estudiarlas y proyectarlas los técnicos, quienes, á su vez, volverán á necesitar de los profanos para que les facilitemos los materiales, la mano de obra y el estado de opinión pública que son necesarios para la ejecución de sus proyectos.

Los marxistas se habían olvidado también de plantearse con la intensidad debida el problema de los medios para realizar el socialismo. Decir que el problema se solucionaría cuando los obreros se apoderasen de los instrumentos de producción y distribución de riqueza era absurdo. No basta apoderarse de un ferrocarril; es necesario saberlo administrar. Actualmente el saber técnico y administrativo de la producción y del comercio se encuentra en manos de la propiedad privada. Y la idea genial de los Webb ha consistido en aprovecharse de la actual maquinaria administrativa del Estado y las corporaciones locales y tratar de capacitarla para extender su radio de acción á la producción y distribución de la riqueza. A este efecto, necesitaban los Webb formar un gran aparato administrativo organizado científicamente para dirigir las nuevas funciones públicas que le serían encomendadas por la adquisición gradual y sistemática por el Estado y los Municipios de los servicios de tracción, alumbrado, aguas, tráfico de bebidas, minería, propiedad territorial, crédito, grandes industrias, sanidad, educación de todas sus fases, etcétera. Pero el intento de crear sistemáticamente esa organización técnico-gobernante es ya enfocar bajo otra luz el problema social y convertido en problema científico-administrativo.

Pero si esencialmente el socialismo no es más que el ideal humanitario, la caridad, que es una de las manifestaciones del ideal humanitario, no es sino una expresión del impulso socialista. Y si el problema de los medios para la realización del ideal socialista ha de encontrar su solución en el perfeccionamiento de la ciencia administrativa, el de la caridad ha de hallar la suya en el perfeccionamiento de otra ciencia, la ciencia de la caridad ó de la asistencia pública, que sería una de las ramas de la ciencia administrativa.

La idea de la caridad como ciencia no ha de sernos repulsiva. La ciencia de la caridad ha de arrancar del ideal caritativo, como la ciencia administrativa ha de partir del ideal humanitario. Secas las fuentes del ideal, ningún sistema puede establecer en una comunidad ni la caridad, ni la buena administración. Como el ideal no viva en los espíritus, y no ya en algunos espíritus, sino en suficiente número, cuantos sistemas se establezcan no serán sino burocracias, papel sellado y publicaciones oficiales. Pero como el ideal no encarne en sistemas, ni la buena administración, ni la caridad regeneradora son posibles.

El informe de la mayoría de la Comisión Regia nos ha probado suficientemente que la caridad espontánea é individualizada realiza casi tantos daños como bienes. El precepto de «dar de comer al hambriento» es admirable; pero como el hambriento padezca hambre porque no quiera trabajar, y no porque no pueda, la caridad que se le haga es un crimen social. Eso sin contar con que es necesario averiguar previamente si la persona que nos dice tener hambre, la tiene realmente, averiguación difícil, si se tiene en cuenta que el proceso fisiológico del hambre no es doloroso, según testimonio de los médicos, y sus verdaderas víctimas no suelen darse cuenta de lo que les ocurre hasta que es demasiado tarde. De lo cual se infiere que ha de ampararse al hambriento an-

tes de que lo esté, y que no ha de ampararse al vago, ni al seudo-hambriento, lo cual supone adaptación del ideal caritativo á las circunstancias de cada caso, y, consiguientemente, una operación intelectual, científica, de discriminación, operación que, tratándose de un problema colectivo, sólo puede efectuarse eficazmente cuando las caridades particulares y oficiales se organicen en un vasto sistema administrativo, interdependiente, coordinado, científico, que es lo que ha propuesto la mayoría de la Comisión Regia, no obstante sus tendencias individualistas en economía y su apego al principio del voluntarismo en punto á parte de la administración de la caridad.

En el informe de la mayoría de la Comisión ha surgido un plan sistemático del mismo deseo de hacer eficaces las caridades voluntarias y las oficiales. Del ideal caritativo y espontáneo hemos pasado al sistema científico ó casi científico, con sólo estudiar las circunstancias sobre las cuales ha de actuar el ideal. Pues bien, el proceso mental de la minoría de la Comisión, es decir de los Webb, no es sustancialmente distinto, sino que es análogo al de la mayoría. Su sistema administrativo surge también de la necesidad de acomodar el ideal á las circunstancias. Y consiguientemente no podemos esperar de la minoría conclusiones que se opongan radicalmente á las formuladas por la mayoría. Lo que encontraremos, según toda probabilidad, es un paso más hacia adelante en el camino del sistema para afrontar los problemas de la destitución, de la vagancia, de la enfermedad, de la minoridad y de la falta de trabajo. La diferencia será de grado, no de sustancia. Pero una diferencia de grado es ya algo enorme en estos tiempos de matices de ideas. A poco que la minoría haya avanzado sobre los pasos de la mayoría, vamos á encontrarnos con material bastante para fundar sobre principios sólidos la rama de la ciencia administrativa que se propone resolver los problemas de la asistencia pública, como se dice ahora, ó de la caridad, del cariño social, como debe decirse.

Ramiro de Maeztu.

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Expide el Rey decretos nombrando oidores de la real chancillería de Valladolid á don Santiago Zapata y D. Antonio Blasco, alcaldes del crimen de ella, y conferir sus respetos á D. José Cejudo de Aldama y D. Manuel Fernández Durán, corregidores que eran de Sorja y de Chinchilla, respectivamente.

—Continúa la *Gaceta* publicando la Constitución, insertando este día los títulos 2.º al 6.º, que tratan de la Regencia, disponiendo que la mayoría del Rey sea á los diez y ocho años, y la Regencia recaiga en el infante más distante al Trono, por orden de herencia; de la dotación de la Corona, que consistirá en dos millones de pesos fuertes al año; 200.000 pesos el Príncipe, 100.000 cada Infante y 50.000 las Infantas; de los oficios de la Casa Real y del ministerio.

Extranjero.

INGLATERRA.—Continúa apasionando la opinión la famosa carta que promete un destino al mayor Tonn, que unos atribuyen al duque de York y otros sostienen que es falsa. El propio duque de York niega rotundamente que él haya escrito.

Entre los testigos ha figurado el pintor Town, quien ha declarado que, habiendo enseñado á pintar durante largo tiempo á la Sra. Clarke, ésta le había dicho un día que sabía imitar muy bien la firma del duque de York. Se han presentado numerosas cartas de la Sra. Clarke al capitán Sanden, que parece ha sido su agente.

Otros informes indican que los gastos hechos por el duque de York con la Sra. Clarke, en dos años, ascienden á la cantidad de 16.760 libras esterlinas, mientras que ella se quejaba de la tacañería del duque y que esto había motivado la ruptura.

La Sra. Clarke, oída también, persiste en afirmar que el Príncipe conocía todos sus negocios, y que ella llegaba hasta á poner en la almohada, trabada con un alfiler, la lista de las personas para quienes ella exigía destinos, á fin de que el Príncipe la viera.

AUSTRIA.—Los archivos y las joyas de la Corona van á ser conducidos, ante la proximidad de la guerra, á Comorn, que su posición en una isla del Danubio presenta como el lugar más seguro de los estados austríacos.

En todas las iglesias se recogen cantidades para el sostenimiento de las mujeres é hijos de los milicianos que han sido movilizados.

ALEMANIA.—El Rey de Baviera ha dado una ordenanza prohibiendo en absoluto la exportación para Austria de trigo y de ganado.

ECOS

Hace algunos años despertó gran interés en París y en todo el mundo, el ingerto de piel humana que sufrió una actriz muy popular y muy bonita, la cual pudo conservar su belleza, gracias á un centímetro de pellejo humano que los médicos le aplicaron en el rostro. Desde entonces no han faltado casos semejantes que citar, pagándose á precio de oro los pedacitos de piel humana que la operación requería.

Pero el yanqui Mr. Jorge Kilby, que tenía una porción de quemaduras, ha resuelto la cuestión de un modo práctico y sin gastar un dollar, del modo más sencillo del mundo.

El hombre necesitaba nada menos que un metro cuadrado de epidermis, y para obtenerla comprometió á sus amigos, y ha logrado reunir 414 pedazos, con los cuales han podido los médicos dejarle como nuevo.

Bajo mala capa, buen bebedor, ó con aspecto de torpe, buen telegrafista.

Con motivo de la huelga de los empleados de Comunicaciones en Francia, se recuerda la siguiente anécdota:

Sabido es que Edison tuvo unos comienzos humildísimos.

A la edad de diez y seis años, el futuro sabio aprendió en un abrir y cerrar de ojos el manejo de los aparatos telegráficos.

Una mañana se presentó, buscando ocupación, en la oficina de Telégrafos de Memphis.

Los telegrafistas, viéndole de aspecto tan apocado y de tan mal pelaje, quisieron divertirse á su costa, y con pretexto de ver lo que sabía, le colocaron en el aparato, más duro y de más tra-

bajo, en el de la línea de San Luis, cuyo transmisor tenía fama de ser un prodigio de velocidad.

Apenas sentado en su silla el pobre Edison, aquello parecía un ciclón. Tan espantosa era la velocidad empleada por el de San Luis.

El nuevo empleado, mostrándose perezoso, comenzó por fu á escribir con un retraso de cincuenta palabras; y cuando los otros empleados creían que el nuevo estaba aturdido, le vieron escribir tranquilamente, poniendo puntos y comas, y hasta las tildes á las tes; y cuando ya, por fin, fatigado el de San Luis, comenzó á aflojar en su transmisión, Edison, abriendo á su vez el circuito, le transmitió la frase siguiente: «¡Oiga usted: transmita más á brisa, que no estamos aquí en una clase de niños!»



Un estadístico hace la sorprendente aseveración de que las muchachas que tienen la nariz remangada son las que más pronto se casan y tienen más suerte en la elección de marido. Las muchachas con nariz de tipo griego ó romano, no obstante ser esta la de belleza clásica, son las que tienen menos suerte en el matrimonio.

DIARIO DE PARÍS

AL DESCUBIERTO

DE NUESTRO REDACTOR

Los hombres públicos, en todos los países cultos, tienen que ser hoy escrupulosamente morales á la fuerza. Desde el momento que sobre ellos cae la menor imputación, ya pueden darse por definitivamente enterados. Nada se les permite que no esté ajustado al más estricto cumplimiento de los deberes y á tenor de la ética social. Los cargos resultan un sacrificio verdadero. Nada se gana, salvo posición y nombre, y en cambio se corren muchos riesgos, incluso parar en el cieno de la calle ó dar con los huesos en una celda de presidio. La vida política cada día se va haciendo más penosa; pero al mismo tiempo más alta y más gloriosa, atentamente depurada de impurezas y de immoralidades. En ella se sirve desinteresadamente al país.

Nada más. Los provechos propios hay que dejarlos por los cuidados ajenos, como hace siglos se escribiera á las puertas del Ayuntamiento de Toledo.

Frente al poder se realiza en la actualidad una estrecha fiscalización. Y á todo abuso surge en seguida la demanda de responsabilidades. Nada hay estable por fuerte que se considere. Toda violación y toda inmoralidad son castigadas. Dos veces ha soplado sobre Francia una ráfaga de tormenta purificadora. La de Panamá barrió el Parlamento; la de Dreyfus depuró el Ejército.

Bastó un artículo del periodista Harden para que se despejara de personajes inmorales la Corte imperial del Kaiser.

Cuando surge el escándalo y se hacen revelaciones con pruebas, no se puede defender con la inmunidad á ningún hombre público, aunque éste disponga del prestigio por tener un puesto en el Gobierno. Se puede sufrir un error; pero, conocido, hay que ponerle inmediato remedio.

Dos errores se han cometido en Francia, y los dos fueron subsanados. Se acusó á Rouvier de un delito de costumbres, y durante algunos años, bastantes, este hombre, bajo el peso de una acusación, fué alejado de todo cargo ministerial. La opinión mantuvo inexorable, hasta que se desvanecieron las sospechas y se restableció la corrección de conducta en el inculcado. Entonces Rouvier volvió al Gobierno.

Caso distinto fué el del ministro Bainaut. Acusado de prevaricación por el periodista Mariotte, salieron á su defensa, creyéndole inocente, hasta el mismo Casimir Perier.

Y el escritor fué condenado. Pero se hizo luz, se comprobaron las conculaciones, y la situación cambió completamente. El mismo Casimir Perier fué el primero en mostrarse implacable en sus rigores contra el compañero indigno que lo había engañado, arrastrándolo á una equívoca posición, que sólo su autoridad de hombre íntegro logró afortunadamente salvar. Desde la cárcel de Etampes, Bainaut escribió solicitando se le permitiese ir, custodiado, junto al lecho de su hija agonizante, para darle un último abrazo. Y hasta de ese doloroso consuelo se le privó.

Compréndese esta transformación que se va realizando en las costumbres públicas. La política deja de ser un negocio personal, para ser nada más que una acción colectiva, bien saneada al mejor servicio de los intereses generales de una nación. Los que á ella vayan en adelante no irán al lucro propio, á la caza de prebendas, á conquistar posiciones para realizar negocios y agios á la sombra. Se irá á la política á conquistar honores y glorias, mayores cuanto más desinterés se ha puesto y más sacrificios se hacen en pro del bien común. El político que en vez de ganar ha perdido, que en lugar de morir legando una fortuna por malos medios lograda, muere pobre, ése en adelante será el más enaltecido.

Ahora se le ha levantado una estatua á Floquet: bien la merece. El trabajo arduamente por la consolidación de la República.

En sus últimos días él pudo tener el orgullo de decir:

«No fué largo mi paso por el ministerio del Interior; pero fué caro. Antes de ser ministro, yo tenía diez criados y un coche. Después que dimiti, yo tuve tres criados, y mi mujer ya no pudo tener coche.»

Es la mejor lección sobre las nuevas costumbres públicas.

Angel Guerra.

CRÓNICAS MÉDICAS

Medios de propagación y contagio del tífus exantemático

Creo muy útil el vulgarizar los medios de propagación y contagio de esta enfermedad, que reina epidémicamente en esta capital, aunque, afortunadamente, en poca proporción y de relativa benignidad, pues conocidos los medios de difusión, es más fácil precaverse y librarse de ella.

Al lado del tífus exantemático existen las siguientes enfermedades: La fiebre tifoidea, clásica de bacilus de Ebert y cuya principal vía de propagación son las aguas potables de que hace uso el hombre; por esto es preciso que las poblaciones las tengan puras; y libres de todo germen infeccioso. Las fiebres poru-tíficas, fiebres infecciosas, de origen intestinal, siendo también el estado de las aguas, sobre todo de los antiguos viajes, la causa principal de su existencia, como ya hemos indicado en estas columnas, y con gran pena vemos que el Ayuntamiento no se preocupa ni poco ni mucho de esta capitalísima cuestión. Tenemos los documentos justificativos del estado de estas aguas de Madrid, y lo curioso es que el alcalde presidente del Ayuntamiento también los posee, por recibir semanalmente el análisis de dichas aguas, hecho en el Laboratorio Municipal por personas competentísimas y hecho á la más alta perfección. Hay también la viruela, padrón de ignominia de los pueblos civilizados, por tener en abandono completo la vacunación y la revacunación, ese prodigioso recurso profiláctico. Hay numerosos casos de pulmonía, tan frecuentes en esta época de cambios bruscos de temperatura.

Existen casos de gripe, de sarampión (éste en periodo decadente), de escarlatina, tos ferina, etc., etc., y los padecimientos del riñón, hígado, etc., y otros órganos á los cuales no es extraño el elemento infeccioso. Pues á pesar de esta abundante y variada patología de la población en el actual momento histórico, no es crecida su mortalidad, y sepan mis lectores que este estado morboso se registra igual en otras muchas capitales de España, con la diferencia que estas otras poblaciones tienen infinitamente peores condiciones higiénicas que la capital de la nación.

Atendiendo á estas circunstancias, se hace preciso que todos, autoridades, Corporaciones y público contribuyan, cada uno por su lado, á la completa desaparición de este estado de cosas.

**

El tífus exantemático es enfermedad extraordinariamente antigua y cuyos estragos en la época de las grandes guerras y de las grandes calamidades ha sido grande; tiene como principales focos en la actualidad las islas británicas y Rusia. En Francia, en ciertas partes de Bretaña, sobre todo, la epidemia de 1891-92, según Netter, se extendió desde este punto hacia el Oeste y Norte de Francia. Esta enfermedad posee una *contagiosidad extrema*; este hecho ha sido observado siempre y en todas partes. Ella se numera por la enorme proporción en la que es atacado el personal hospitalario que presta heroicamente sus cuidados á los tíficos. En la actualidad han muerto en el puesto de honor dos internos de la Beneficencia provincial, varias hermanas de la Caridad y enfermeros y mozos, estando atacados de esta dolencia un médico y otros varios internos y personas de las que están más en contacto con los enfermos.

El contagio, que es la causa esencial de la propagación del tífus, puede ser *directo ó indirecto*. El *directo* se verifica por el contacto de los individuos sanos con los enfermos. El *indirecto* se hace por intermedio de las personas sanas ú objetos diversos, ropas de cama, vestidos, utensilios, etc., etc., contaminados por los tíficos y por los insectos. El piojo (*pediculus humanus de L.*), en sus variedades de *lápilis*, *corporeus* y *pube*. La chinche, la pulga y las moscas. Existiendo el virus en la sangre de los enfermos, como demostraron, con un valor heroico sin ejemplo, Mocrat y Kowski inoculándose la sangre de un tífico y cogiendo un tífus gravísimo, que les puso á las puertas del sepulcro, lo mismo que la lanceta y el bisturí hizo al inocular al hombre sano una gota de sangre de un tífico y transmitió por este procedimiento la dolencia, lo mismo con un aparato perfectísimo para esto, todos estos insectos chupadores que se alimentan y tienen tanta avidez por la sangre humana, y por tanto estos insectos son grandes agentes transmisores de esta enfermedad, como lo son de otras muchas. Varios bacteriólogos españoles de grandísima competencia están haciendo estudios sobre esta enfermedad, y en este sentido los está practicando el doctor Pittaluga. El germen específico del tífus exantemático no se ha podido aislar todavía, y en todos los países donde se presenta esta enfermedad, los sabios se afanan por estudiarla en sus menores detalles, y no estará lejano el día en que se conozca la completa biología de este germen específico.

Todos los patólogos reconocen que los *vagabundos* y los *pardioseros* deben ser declarados sospechosos en tiempo de epidemia, y los huéspedes habituales de estos infelices son toda clase de parásitos y toda clase de suciedades, por esto estas personas son los *agentes por excelencia* de la propagación y diseminación de esta enfermedad

pues por medio de sus frecuentes peregrinaciones de un punto á otro, van sembrando el mal.

Esta enfermedad que hoy nos aflige ha nacido en el Asilo Toyar y en el de Pellejeros, y cuando en uno de esta clase de asilos cae enfermo un individuo, después de llevarse al enfermo á un Hospital especial para esta clase de enfermedades, al resto de los individuos del Asilo se le somete á rigurosa observación durante el tiempo prudencial del período de incubación de esta dolencia, y como en el tífus su período de incubación oscila entre cinco y veintidós días, teniendo veintidós días en observación á estos sujetos, desinfectados convenientemente por baños jabonosos, etc., destruyéndoles todos los parásitos que tengan y con ropas nuevas, entonces, que no pueden perjudicar á sus semejantes, dejarlos marchar; pero como nada de esto se hizo y salieron los asilados (muchos de ellos en el período de incubación de la dolencia), adonde quisieron, ó á otros asilos á sembrar por todas partes la semilla de la enfermedad y á provocar este estado de cosas que hoy lamentamos.

Hace falta tener salas de convalecientes en los Hospitales de tíficos para que no salgan á la calle después de pasada la enfermedad, sin haber terminado el período de desinfección y haberse bañado varias veces para evitar que continúen esparciendo la semilla. La Diputación provincial, celosa siempre, y haciendo más de lo que puede, tiene ya montada esta sala de convalecientes en el Hospital de San Juan de Dios. El Ayuntamiento no debe dejar circular por la población á los bagabundos y pordioseros. Debe montar unos barracones, tiendas de campaña, un servicio de estufa de desinfección locomóvil, etc., etc., donde tener en observación estos individuos, bien alimentados y cuidados, para evitarse mayores males. El Gobierno debe activar la construcción de un hospital para enfermedades infecto-contagiosas, y obligar á la Corporación mu-

nicipal á que sanee las aguas potables de la población. Los particulares deben dar cuenta de todo enfermo, para que no haya ocultación alguna; los que no tengan recursos, trasladarlos al Hospital, donde puedan curarse y conservar la vida. Y para terminar, repetiré las palabras del ilustre Letamendi, refiriéndose al cólera, que tienen en esta ocasión la misma oportunidad: «Podemos afirmar que, de creer más educadas las voluntades, en ninguna población llegaría á causar más allá de cinco ó seis víctimas, las precisas para acusar la presencia del mal; porque todo el mundo conspiraría, motu proprio á atajarle. Sólo por el terror de unos, la negligencia de otros y la rebeldía sistemática de todos á cumplir las más elementales reglas de higiene privada y pública, es decir, por claudicaciones de la voluntad, tienen lugar las espantosas mortandades de todos conocidas.» Dr. E. Hernández Briz. Profesor del Hospital general de Madrid.

El partido único. Los organismos directores del partido republicano progresista se proponen convocar una Asamblea para tratar de la conveniencia del partido republicano catalán único. Monumento á los héroes de la Independencia. Se ha reunido la Comisión de señoras de la aristocracia, encargada de arbitrar fondos con destino á la construcción del monumento á los héroes de la guerra de la Independencia. Entre otros festejos, se proponen organizar para el 17 del mes próximo un baile en el Palacio de Bellas Artes, al que se dice asistirán los Reyes. Criminal confeso. Comunican de Valls que se ha presentado á las autoridades un sujeto llamado Antonio Castell, confesándose autor de la muerte de dos individuos, suero y tío, ocurrida hace algún tiempo en un pueblo inmediato. Este crimen ha permanecido hasta ahora en el misterio. Los carlistas. Ayer se celebró en el Círculo Tradicionalista la Junta general para la renovación de cargos de la directiva. Triunfó la candidatura patrocinada por la Juventud carlista. Fueron elegidos presidente, el duque de Solferino y vicepresidente el Sr. Argemí. Pasado mañana se celebrará en este Círculo una velada. Al acto asistirán representaciones del Municipio y de la Diputación.

legrama del ministro de Gracia y Justicia, paratiéndole el indulto de Bolinaga, reo condenado á muerte. En seguida el presidente reunió la Sala que dictó la sentencia. Poco después se trasladó á la cárcel para notificar al reo la noticia del indulto. El presidente de la Audiencia ha dirigido á Bolinaga una sentida alocución, que el reo ha escuchado conmovido. Bolinaga se ha manifestado arrepentido de los delitos que le trajeron á tan triste trance y ha expresado su gratitud hacia el Rey, así como á cuantas personas se han interesado por su indulto. Asalto de un molino. En el Gobierno civil se ha recibido hoy el parte oficial de un suceso ocurrido entre nueve y diez de la noche del día 27. En el molino propiedad de Camila Blanco, establecido entre los pueblos de Lagran y Pipaon, se presentaron tres sujetos enmascarados y provistos de armas. Dos de ellos quedaron vigilando, mientras el otro penetraba en el molino. Sorprendido á la dueña, obligándola á entregarle sus ahorros, que consistían en quinientas pesetas. Con esto, los ladrones la dejaron en paz y emprendieron la fuga. La Guardia Civil se ha puesto en movimiento para perseguirlos. El general Campos. VITORIA. Ha marchado á Madrid el nuevo general D. José Campos, con el propósito de presentarse á S. M. el Rey. Poco antes de emprender la marcha, los jefes y oficiales del regimiento de Alfonso XIII le han obsequiado con fraternal banquete. EL VIAJE DEL REY Preparativos. SAN SEBASTIÁN. Oficialmente se ha dicho que se ignora todo lo relativo al viaje del Rey; pero es el cierto que las fuerzas de la benemérita y los miqueletes tienen orden de concentrarse, para vigilar mañana la vía férrea á la hora en que llega el suexpreso. A primera hora constituirá la guardia de los miqueletes en Miramar. Esta noche, en la orden de la plaza, se dispondrá que salga mañana á recibir al Monarca, una compañía de Sicilia, para rendirle honores. También la recibirán todos los jefes y oficiales franceses de servicio. En el suexpreso de hoy ha llegado el personal de la inspección, del comedor y las cocinas de Palacio. Esta noche llegará el inspector general señor Zerezo del Valle. En Miramar notase inusitado movimiento. El personal de telegrafos ha montado en él un servicio provisional telegráfico y telefónico. A pesar de la reserva que demuestran las autoridades, creese que el Rey viene para obsequiar con un almuerzo íntimo al Rey Eduardo en Miramar. A las cinco de la tarde, D. Alfonso obsequiará con un té al Soberano inglés. Ambos actos verificáranse el miércoles.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

30 DAS
Han contraído matrimonio:
En Cartagena, D. Baldomero Guisado con la Srta. Dolores Martínez y D. Antonio Balsas Sánchez con la Srta. Aquilina Pardo.
En Barcelona, D. Pedro Saerest con la señorita Mercedes Recolons.
En Sesa, D. Mariano Puertolas con la señorita María Ezeza.
En Huesca, D. Juan Florenza con la señorita Hermenegilda Puertolas.
En Montblío, D. José Marsal con la señorita Concepción Marsal.
En Vitoria, D. Miguel Pontes con la señorita Pilar Manero.
En Granada, D. Fernando Lestón con la señorita Mercedes Rodríguez.
En Málaga, D. Joaquín Guerrero con la señorita Ana García.
En breve contraerán matrimonio:
En Córdoba, D. José del Real Rodríguez con la Srta. Amelia González.
En Badajoz, D. Ricardo Márquez con la señorita Dolores Díaz.
En Cartagena, D. Hipólito Martínez con la señorita María Clares.

NECROLOGIA
Han fallecido:
En Logroño, doña Juana de Urbola y doña Sebastiana Pascual.
En Valladolid, D. Fermín Pérez y D. Félix Escribano.
En Bilbao, doña Antonia Barrado.
En Barcelona, doña Elvira Vendrell, D. Jaime Torres, D. Buenaventura Durán y D. Domingo Más.
En Melilla, la niña María Teresa Fuentes.
En Peraltá de la Sal, doña Pilar Ferradellas.
En Piedras Albas, D. Mateo Villarreal.
En Santa Ageda, la Srta. Blanca García.
En San Sebastián, D. Venancio Sáenz.
En Ramalosa, D. Emilio Lago.
En Alicante, D. Antonio Serra.
En Málaga, D. Benito Ponce y doña María Vela.
En Murcia, doña Dolores Hernández Macanás.
En la Coruña, doña Julia Ebrat.
En Palma, D. Francisco Muntaner.
En Alcalá de Henares, doña Melitona Bravo.
En Santander, D. Pablo Nocío y D. Tomás Larrinaga.
En Granada, D. Juan Roda y doña Angustias Fortosa.

VIAJES
Han llegado:
A Salamanca, D. Pedro Urbano, los Sres. Pérez de Mozas y D. Andrés P. Cardenal.
A Valladolid, doña Nieves Gómez, D. Aniceto Rodríguez y D. Segundo Rueda.
Han salido:
De Bilbao para Madrid, D. Eugenio Moltó.
De Granada para Madrid, D. Miguel Aguilera.
De Valladolid para Madrid, D. Javier Egido y D. Augusto Sellés.
De Zaragoza para Madrid, D. Luis Colomina.

ANDALUCÍA
Marcha del ministro. JEREZ DE LA FRONTERA. En el correo ha marchado á Córdoba el ministro de Fomento, á quien acompañan los condes de los Andes y Almodóvar. Fue despedido por el elemento oficial, amigos políticos y la Junta de obras del pantano de Guadalcañín. Una compañía, con bandera y música, tributó honores. El gobernador civil y el senador Sr. Carranza regresarán á Cádiz en el expreso. El servicio telegráfico, durante la estancia del ministro, ha sido excelente, mereciendo grandes elogios el personal de Telegrafos. Los diputados se proponen pedir que se aumente éste y se establezca hilo directo, lo que favorecería á la industria vinícola. Una voz. SANLUCAR DE BARRAMEDA. Encontrándose el profesor veterinario, D. Francisco Gómez Ruiz, en las caballerizas del palacio del Infante D. Antonio de Orleans reconociendo una mula, otra que se hallaba á su espalda dióle una terrible coz, arrojándole al suelo perdido el conocimiento. Al recobrar el sentido trasladóse á su domicilio, donde el médico le aplicó la fractura de varias costillas y diferentes contusiones en el cuerpo. Por el domicilio del Sr. Gómez Ruiz, persona queridísima en la población, han desfilado numerosos amigos, lamentando el suceso. **ARAGÓN**
Ferrocarril de Sádaba á Zuera. ZARAGOZA. En la Diputación se ha cele-

brado una asamblea, organizada por la Comisión gestora del ferrocarril de Sádaba á Zuera. Ha presidido el diputado á Cortes por Cinco Villas, Sr. Corella, asistiendo representaciones de los propietarios, Casinos agrícolas y diferentes entidades de los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril. El Sr. Corella, con mucha elocuencia, expuso la necesidad de este ferrocarril para dar salida á los productos de la comarca, y manifestó que, ya que no podían hacerse, los dos ferrocarriles, debía apoyarse el de Sádaba á Zuera. Añadió que aunque no defendía el de Sádaba á Gallur, no siente animadversión contra Tauste; al contrario, dijo, está dispuesto á poner sus servicios á disposición de este pueblo. Dijo que tampoco siente, ni ha tenido animadversión contra los pueblos á los que no alcanza el proyecto del nuevo ferrocarril. Explicó con gran riqueza de detalles la conveniencia del ferrocarril de Zuera á Sádaba, y terminó en medio de grandes aplausos. A continuación habló D. Miguel Eza, en nombre de Cinco Villas, abogando con gran entusiasmo por el nuevo ferrocarril. Resaltó la nota de que no hay animadversión contra Tauste, y terminó haciendo votos por la mayor armonía entre los pueblos de la comarca. Terminada la asamblea, pasó una Comisión á visitar al gobernador, quien les prometió su apoyo y recabar el del Gobierno. Después visitaron á los periódicos locales para darles las gracias por el apoyo prestado al ferrocarril.

El Casino de la Exposición.
Una Comisión del Comité ejecutivo de la Exposición, compuesta por los Sres. Baselga y Gascon y Marín, y los profesores de música señores Villarreal y Bayo, ha visitado al alcalde para pedirle que el Casino que fué de la Exposición se dedique á centro de cultura musical. **La salud pública.**
ZARAGOZA. Ha sido dado de alta en el hospital de tíficos uno de los que allí se encontraban curándose. Los restantes mejoran notablemente. De Egea de los Caballeros comunican que las Hermanas de la Caridad atacadas de la misma enfermedad, continúan también mejorando. En los demás pueblos de la provincia no se han registrado casos. En Cinco Olivas, pueblo de esta provincia, casi todos los vecinos están atacados de la gripe. De Ambel ha desaparecido la epidemia del sarampión. Son varias las escuelas de la provincia que con motivo de las enfermedades están cerradas. En la mayoría de los pueblos en que se padece el sarampión, éste se presenta con caracteres benignos. **Pastor asesinado.**
En Alcañón, pueblo de la provincia de Teruel, ha sido encontrado muerto en su cabaña el pastor José Albano. El pastor murió á consecuencia de cinco heridas de arma blanca, que le causaron sus asesinatos, ignorándose quiénes sean éstos. El comandante de la Guardia Civil de Oliete practica investigaciones en averiguación del autor ó autores. Ha sido detenido un sujeto como presunto autor; pero hasta ahora nada demuestra que lo sea. **Revista del mercado.**
El mercado triguero sigue lo mismo que la semana pasada. El tiempo no favorece nada á los campos. Las ventas de trigo durante la semana han sido escasas; únicamente han entrado cuarenta y seis vagones. Los precios han sido los mismos, de 46 pesetas el caliz de sembrilla de primera y 44 el de segunda. **Expedición escolar.**
De Ateca comunican que ha llegado la expedición de alumnos de la Escuela de ingenieros de minas, acompañados de los profesores señores Adán y Azpeitia. El número de alumnos es de 40; todos de quinto año. Han estado en Sigüenza y Alhama de Aragón. A este último pueblo fueron por la carretera, estudiando las variedades del terreno.

CASTILLA LA VIEJA
Visita sanitaria. MIRANDA. El gobernador civil, Sr. Caballero, y el inspector de Sanidad han girado una visita relacionada con la higiene en las escuelas públicas del radio de la ciudad. Se celebró una reunión de la Junta de Sanidad, presidida por el gobernador, en la que se trató de adquirir una máquina de desinfección. Varios vocales denunciaron diferentes edificios antihigiénicos, habiendo dado el gobernador y el inspector de Sanidad grandes facilidades para llevar á cabo el cumplimiento de la higiene. El gobernador y el inspector han salido para Burgos, despidiéndoles en la estación gran número de personas. **Una conferencia.**
BEJAR. En el Círculo obrero ha dado una conferencia sobre asuntos de sociología D. José González Castro, médico é inspector del trabajo. Su meritoria labor fué justamente elogiada por el numeroso público que acudió á escucharle.

OBRAJERAS EN HUELGA.
BEJAR. En la sección de confecciones de vestuario para el Ejército, denominada La Fabril Militar, propiedad de D. José Rodríguez Yagüe, han abandonado la mayor parte de las obreras el trabajo por no querer realizar las faenas á destajo, á pesar de que con el mismo, según mis informes, obtienen remuneración más elevada que la que les correspondería por el procedimiento de jornal fijo, y de que, con la mayor práctica y el aprendizaje de las obreras, aumentaría considerablemente dicha remuneración en el transcurso de poco tiempo. Se trata de una industria recientemente creada en Béjar, para la cual no existe todavía suficiente número de obreras aptas, siendo considerable el que requiere para su total desenvolvimiento. Unas 125 huelguistas recorren las calles en manifestación, acompañadas de algunos varones, pretendiendo obligar á que salgan de la fábrica unas 25 obreras que se han resistido á abandonar el trabajo. El alcalde exhortó á las manifestantes, logrando convencerlas, con lo que han depuesto su actitud. Fuera de este pequeño incidente, que no ha tenido consecuencia alguna, reina en la población tranquilidad completa. **CATALUÑA**
Huelga. BARCELONA. Se han recibido noticias de San Felip de Codina anunciando que los obreros han dejado de acudir al trabajo cumpliendo el acuerdo adoptado en el mitin de ayer. Hoy ha salido para aquella población el inspector regional del trabajo D. Aurelio López, á fin de buscar solución al conflicto. **Los delitos de opinión.**
Se ha celebrado una reunión para arbitrar medios con destino á los presos y procesados por delitos de opinión. Concurrieron los representantes de la mayoría de las entidades solidarias, dando cuenta la Comisión de los trabajos realizados. El diputado Sr. Calvet manifestó que debía emprezarse inmediatamente una campaña en favor de aquellos, aunque duda que Maura conceda la amnistía, siendo probable que ésta la concediera un Gobierno liberal. Los diputados Torres Sampol, Corominas, Ventosa y otros han ofrecido su concurso á esta obra. Han sido invitados los empresarios de espectáculos públicos para dar funciones á beneficio de los perseguidos. El próximo domingo se hará una encuestación pública para recaudar fondos. **Los nuevos reclutas.**
Siguiendo las indicaciones del general Linares, cuando fué capitán general de Cataluña, los jefes de los Cuernos de la guarnición de Barcelona han dirigido cartas á las madres de los reclutas incorporados á filas, en las que dicen que si éstos han sido separados de sus hogares, tienen en el cuartel otra casa donde encontrarán cariño, inspirándose en el amor á la patria, educándose para que salgan de allí como hombres buenos y honrados. Terminan las cartas ofreciéndose á las madres de los soldados para que acudan á los jefes, en cuanto se relacione con sus hijos. **Los sucesos de Rubí.**
Ha empezado la vista de la causa por los sucesos ocurridos en Rubí hace dos años. Asisten todos los procesados. Hasta ahora las declaraciones prestadas carecen de interés. **Desgracias en la línea férrea.**
Añoche en un puente situado en la línea férrea cerca de Barcelona, fué arrollado por un tren un niño que con su familia regresaba de una excursión á dicho pueblo. La madre, presa de un terrible pánico se arrojó desde el pretil del puente al río, rompiéndose una pierna. **Visita al Círculo conservador.**
Ayer el Sr. Ugarte visitó el Círculo conservador, siendo recibido por los Sres. Benet y Colón y Boladeres, presidentes honorario y efectivo, respectivamente, y por muchos socios. El Sr. Boladeres pronunció un discurso de bienvenida dirigido al fiscal del Supremo, y este correspondió con otro al Círculo conservador. Después fué obsequiado el Sr. Ugarte con un lunch. **Iglesia robada.**
Comunican de Lérida que ha sido robada la iglesia de San Juan, llevándose los ladrones un rico é histórico terno del siglo XV. La casulla era regalo del Papa Calixto III, hecho en 1450. **Asamblea de alcaldes.**
Dicen de Vich que el próximo domingo se celebrará allí una reunión de alcaldes de la comarca. La ha convocado la Cámara Agrícola, y en ella se tratará del peligro que entienden amenaza á la propiedad rústica con motivo de la confección del catastro parcelario. **Los católicos.**
En el mitin católico celebrado en el Círculo de San Francisco de Paula, se ha protestado contra las orientaciones que pretenden dar á la sociedad española los hombres políticos liberales. Se acordó combatir con energía los propósitos contrarios á la religión, vengan de donde vengan, y afirmar la unión de todos los católicos para la defensa de los intereses de la religión.

GUADALUPE. Se afirma con insistencia que Don Alfonso desea visitar nuestro monasterio durante las próximas Pascuas de Semana Santa, y que de no impedirse sus altas ocupaciones, llevará á cabo sus propósitos. El Rey, caso de realizar su proyectada excursión, vendrá acompañado del general Echagüe y el marqués de la Torrechilla. Las autoridades locales, en previsión de que la visita se efectúe, están haciendo preparativos para recibir dignamente al augusto huésped. Los guadalupenses ansían que venga el Monarca, á fin de que admire este monasterio, tan rico en arte, y sepa que en este rincón de España se guarda una de las joyas nacionales de más valía. El pueblo ha acogido con entusiasmo la noticia, y hace votos por que ésta no se malogre. **GALICIA**
Contra la «tarrafa». CORUÑA. Los pescadores han celebrado un mitin contra la pesca llamada de «tarrafa», acordando telegrafiar al ministro de Marina, señor Ferrándiz. Simultáneamente se han celebrado otros mitins con el mismo objeto por marineros, en diversos puertos de la costa. **MURCIA**
Juegos florales en Murcia. MURCIA. Se ha reunido el Jurado calificador de los trabajos presentados para la fiesta de los Juegos florales que organizada por el Círculo de Bellas Artes se celebrará el domingo de Pasada de Resurrección. Ha acordado conceder la flor natural á la composición titulada «Las siembras», de que es autor D. Norberto Torral, director de El Noticiero, diario de Zaragoza. El poeta laureado designará la reina de la fiesta. **Un drama de familia.**
CARTAGENA. Un sangriento drama se ha desarrollado hoy en el domicilio de D. Vicente Lopera y Martínez. Era este señor, que á la sazón contaba treinta y cuatro años de edad, comisionista de profesión. Habitaba en compañía de su mujer y de su suegra. Pareció ser que el comisionista era hombre extraordinariamente celoso. Tenía dispuesto para hoy un viaje á Barcelona. Acercábase la hora de marchar cuando los vecinos de los restantes cuartos de la casa han oído tres detonaciones de arma de fuego, seguidas de gritos de auxilio dados por voces femeniles. Personados en la habitación del comisionista algunos de los vecinos con los agentes de la autoridad, avisados al efecto, se ha acorrido á sus ojos un cuadro por demás lamentable. La esposa y la madre política de D. Vicente Lopera, nerviosas, aterradas, apenas podían explicar lo que acababa de ocurrir. Serenadas algún tanto, refirieron que D. Vicente, ya preparado para emprender su viaje, volvió al tema de sus celos, increpó á las dos mujeres y acabó por exacerbarse de tal modo, que haciendo uso de un revólver disparó sucesivamente contra su mujer y su suegra. A ninguna de las dos alcanzaron los proyectiles. El comisionista creyó, sin embargo, que las había muerto, y volviendo el arma contra él se ha disparado dos tiros. Cuando los guardias y los vecinos llegaron, el comisionista conservaba aún una sombra de vida. Levado sin pérdida de momento al hospital, ha dejado de existir poco después. **VALENCIA**
Procesión cívica suspendida. VALENCIA. Los republicanos de la Unión organizaban para hoy una procesión cívica á Burjasot, con objeto de conmemorar el 72 aniversario del fusilamiento de los cadetes valencianos, llevado á cabo por Cabrera en los silos de dicho pueblo. El gobernador la ha suspendido, alegando que no conviene resucitar los viejos odios políticos. En vista de ello, los republicanos han ido á Burjasot en pequeños grupos, y han depositado coronas sobre la lápida que en la calle de la Libertad perpetúa el triste suceso. **Llegada de Ugarte.**
VALENCIA. En el expreso de Barcelona ha llegado á esta ciudad D. Javier de Ugarte, acompañado de su señora. A su llegada se encontraban en la estación el gobernador civil y buen número de amigos políticos y particulares. Los señores de Ugarte se hospedaron en el domicilio del registrador de la propiedad. **TERREMOTO EN GANDIA**
GANDIA. A las diez y cuarenta se ha sentido un temblor de tierra, que ha durado próximamente un segundo. No ha ocurrido desgracia ni accidente alguno, mas que el pánico correspondiente. **VASCUNGADAS**
El indulto de Bolinaga. SAN SEBASTIÁN. El presidente de la Audiencia ha recibido á las cinco de la tarde un te-

EXTREMADURA
¿Vendrá el Rey? GUADALUPE. Se afirma con insistencia que Don Alfonso desea visitar nuestro monasterio durante las próximas Pascuas de Semana Santa, y que de no impedirse sus altas ocupaciones, llevará á cabo sus propósitos. El Rey, caso de realizar su proyectada excursión, vendrá acompañado del general Echagüe y el marqués de la Torrechilla. Las autoridades locales, en previsión de que la visita se efectúe, están haciendo preparativos para recibir dignamente al augusto huésped. Los guadalupenses ansían que venga el Monarca, á fin de que admire este monasterio, tan rico en arte, y sepa que en este rincón de España se guarda una de las joyas nacionales de más valía. El pueblo ha acogido con entusiasmo la noticia, y hace votos por que ésta no se malogre. **GALICIA**
Contra la «tarrafa». CORUÑA. Los pescadores han celebrado un mitin contra la pesca llamada de «tarrafa», acordando telegrafiar al ministro de Marina, señor Ferrándiz. Simultáneamente se han celebrado otros mitins con el mismo objeto por marineros, en diversos puertos de la costa. **MURCIA**
Juegos florales en Murcia. MURCIA. Se ha reunido el Jurado calificador de los trabajos presentados para la fiesta de los Juegos florales que organizada por el Círculo de Bellas Artes se celebrará el domingo de Pasada de Resurrección. Ha acordado conceder la flor natural á la composición titulada «Las siembras», de que es autor D. Norberto Torral, director de El Noticiero, diario de Zaragoza. El poeta laureado designará la reina de la fiesta. **Un drama de familia.**
CARTAGENA. Un sangriento drama se ha desarrollado hoy en el domicilio de D. Vicente Lopera y Martínez. Era este señor, que á la sazón contaba treinta y cuatro años de edad, comisionista de profesión. Habitaba en compañía de su mujer y de su suegra. Pareció ser que el comisionista era hombre extraordinariamente celoso. Tenía dispuesto para hoy un viaje á Barcelona. Acercábase la hora de marchar cuando los vecinos de los restantes cuartos de la casa han oído tres detonaciones de arma de fuego, seguidas de gritos de auxilio dados por voces femeniles. Personados en la habitación del comisionista algunos de los vecinos con los agentes de la autoridad, avisados al efecto, se ha acorrido á sus ojos un cuadro por demás lamentable. La esposa y la madre política de D. Vicente Lopera, nerviosas, aterradas, apenas podían explicar lo que acababa de ocurrir. Serenadas algún tanto, refirieron que D. Vicente, ya preparado para emprender su viaje, volvió al tema de sus celos, increpó á las dos mujeres y acabó por exacerbarse de tal modo, que haciendo uso de un revólver disparó sucesivamente contra su mujer y su suegra. A ninguna de las dos alcanzaron los proyectiles. El comisionista creyó, sin embargo, que las había muerto, y volviendo el arma contra él se ha disparado dos tiros. Cuando los guardias y los vecinos llegaron, el comisionista conservaba aún una sombra de vida. Levado sin pérdida de momento al hospital, ha dejado de existir poco después. **VALENCIA**
Procesión cívica suspendida. VALENCIA. Los republicanos de la Unión organizaban para hoy una procesión cívica á Burjasot, con objeto de conmemorar el 72 aniversario del fusilamiento de los cadetes valencianos, llevado á cabo por Cabrera en los silos de dicho pueblo. El gobernador la ha suspendido, alegando que no conviene resucitar los viejos odios políticos. En vista de ello, los republicanos han ido á Burjasot en pequeños grupos, y han depositado coronas sobre la lápida que en la calle de la Libertad perpetúa el triste suceso. **Llegada de Ugarte.**
VALENCIA. En el expreso de Barcelona ha llegado á esta ciudad D. Javier de Ugarte, acompañado de su señora. A su llegada se encontraban en la estación el gobernador civil y buen número de amigos políticos y particulares. Los señores de Ugarte se hospedaron en el domicilio del registrador de la propiedad. **TERREMOTO EN GANDIA**
GANDIA. A las diez y cuarenta se ha sentido un temblor de tierra, que ha durado próximamente un segundo. No ha ocurrido desgracia ni accidente alguno, mas que el pánico correspondiente. **VASCUNGADAS**
El indulto de Bolinaga. SAN SEBASTIÁN. El presidente de la Audiencia ha recibido á las cinco de la tarde un te-

VIAJES TRANSATLANTICOS
Los que llegan. CADIZ. Ha llegado, procedente de la República Argentina, el vapor Francesca, que condujo á los viajeros siguientes: Francisco Tejado, Francisco Fernández, Francisco Rodríguez, Isabel Juan González, Francisco Martínez, Veremundo Alvalle Miralles, José Sáez Rodríguez, Andrés Roquer, Galera, Francisco Vélaz Pintor, Antonio Ramón Trullillo, José Bartero, Antonio Guill, Miguel Esparza, Juan Garant, Juan Ripoll, Salvador Martínez, Luis Morales, Juan Calvo, Pedro Pérez, José Fuster, Francisco Ferrer Martínez, Alfredo María Tomás, Antonio Torres, Antonio Sureda, Francisco Ruiz Mateo, Patricio Arnedo, Francisco Benítez, Juan Hernández, Pedro Brocal, José Jardín, José Mirabeti, Antonio Núñez Díaz, Francisco González, Miguel Casanova, José Martí, Simón García, Rosa Gómez Sánchez, Isabel Gómez Sánchez, Luisa Muñoz, José Muñoz, Gumersindo y Miguél Muñoz, Antouit Jiménez Sánchez, Joaquín y Vicente Cano, José Pérez Gómez, Juan Vergara García, Serafín Fernández Ramos, Agustín y Francisco Fernández, José y Francisco Ramos Fernández, Francisco Molina Ramos, Antonio Rodríguez y Francisco Caballero.

EL FIN DEL MUNDO
Leemos en un periódico de Pontevedra: «Los habitantes de la villa de Sada, próxima á Ferrol, esperaban que el día 21 ocurriese un gran cataclismo, que acabaría con la vida en nuestro planeta. La gente de aquel país suele cenar á eso de las ocho, y después sale á pasear por el malecón cuando el tiempo lo permite. Así, conténcio el sábado y joh terror! En esa noche ardieron unos montes cercanos al Ferrol. Y los habitantes de Sada, que ya tenían su mija de miedo y que vieron aquellas llamas y el cielo iluminado con intenso resplandor, no quisieron ver más. —¡Ya viene ahí! la ola es de fuego y está ardiendo el puerto de Fontán!... En un momento se desalojaron las casas y la población formó grupos en la calle para no morir ach echarrada dentro de las viviendas. Como el tiempo transcurrió y la ola ignea no se acercaba notablemente, parecía un tanto calmado el terror, cuando empezaron á llegar gentes de Carnoedo y otras parroquias limítrofes, diciendo que ardía toda la comarca, que del suelo salían chispas, y otra porción de atrocidades por el estilo. Aquello fué un salvase quien pue al Mujeres, hombres y niños, algunos en ropas blancas, ó que doblier n de serlo, emprendieron una retirada n el mayor desorden hacia el monte de Santa Marta, buscando en la altura un refugio. El profesor de instrucción primaria trató de calmar la excitación popular, atribuyendo el fenómeno á aurora boreal, y explicando en una conferencia de vulgarización las causas y consecuencias del meteoro luminoso. Pero la voz de la ciencia no encontró eco en medio del terror ambiente y la desbandada continuó tumultuosa é imponente, digna de la pluma de Xenofonte. Hubo una vieja se Carnoedo, que anduvo más de una legua conduciendo á cuantas un hermo se oído, mientras dejaba abandonado en casa á un hijo enfermo. ¡Pereza la familia, pero salvase el rajo! La gente sensata no huyó del pueblo; pero estuvo en el monte, por si acaso.» **Regamos a nues-rros suscritores, corresponsales y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, á gan constar como complemento de señas: "Aparato de Correos, núm. 195..."**

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

Si Servia y Austria-Hungría no han llegado a un acuerdo, en la crisis balcánica, deberá en gran parte a los esfuerzos de una personalidad que ha venido trabajando para frustrar las tentativas conciliadoras de las Potencias.

Nos referimos al Príncipe Jorge, heredero del Trono serbio.

Indignado porque el pueblo le achaca la muerte del ayuda de cámara, que falleció a consecuencia de haberse caído por las escaleras de Palacio, el Príncipe Jorge Karageorgevitch ha declarado que renuncia al Trono y declina en su hermano esa carga pesada del poder, de que siempre se quejan los ministros.

Si el Príncipe Jorge mantiene su resolución, Servia puede contar con días de calma. Por lo demás, la decisión del Príncipe no puede ser más prudente, pues los tronos de los países balcánicos, sobre todo el de Servia, están erizados de peligros.

Renunciando a sus derechos a la corona de Servia, el Príncipe Jorge podrá, en lo sucesivo, a través las calles de Belgrado, sin que las tropas tengan que escoltar su carruaje.

Ocultarse siempre, dar a probar a su perro las comidas, por temor a ser envenenado; estar siempre bajo el temor de un atentado, esta ha sido hasta aquí la vida del Príncipe Jorge.

Sabido es que el Monarca, su padre, ha estado varias veces a punto de ser víctima de atentados, y si en el actual conflicto no toma la actitud que la mayoría del pueblo serbio exige, acase se vea obligado a abdicar.

De todos modos, el Príncipe Jorge vendrá a aumentar la lista de los Príncipes en el destierro, que ya son bastantes, y que prefieren una vida apacible con una renta modesta a llevar una existencia intranquila, con una gran lista civil, lo cual será muy práctico, pero es poco patriótico.

El Príncipe Jorge es quien sembró la discordia en el palacio de Belgrado, quien impuso su voluntad a los ministros y a su padre. Por sus ideas, casi revolucionarias, el Príncipe Jorge tenía a sus pies a todo el pueblo serbio, animado de estas mismas ideas. Y he aquí que en el mismo momento en que el pueblo serbio, al que tantas veces predicó la guerra, requiere su concurso, lo abandona para entregarse a una vida de holganza.

¿Qué se puede pensar de un país, como Servia, en que el Príncipe heredero abandona al pueblo cuando éste reclama su concurso?

Pero semejante acción no es de extrañar en el Príncipe Jorge; con razón se ha dicho siempre que «perro ladrador, poco mordedor».

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Palacio incendiado.

TURIN. Ha estallado un incendio en el antiguo palacio Las Caris, de esta ciudad.

Desde los primeros instantes del fuego se ensañó el edificio, no pudiendo evitarse que causara destrozos de gran importancia.

Trabajóse activamente en su extinción; pero por la noche se reprodujo el incendio, favorecido por el viento, siendo preciso volver a reanudar los trabajos para sofocarlo.

Las salas del antiguo palacio contenían valiosas joyas artísticas, algunas de las cuales, desgraciadamente, han sido consumidas por las llamas.

La valiosa colección de tapices gobelinos ha sido destruida, y entre los cuadros que en el

palacio se conservaban y han sido quemados, figura un hermosísimo lienzo del Ticiano.

Los terremotos de Persia.

SAN PETERSBURGO. En esta capital se han recibido detalles de los espantosos terremotos que hubo en Persia, veinticinco días después de producirse la catástrofe de Mesina.

Las sacudidas sísmicas se produjeron desde el 23 de enero al 13 de febrero.

Entre Burudchir é Ispahan quedaron destruidos 128 pueblos, habiendo perecido casi todos sus habitantes.

En 57 pueblos murieron 1.708 hombres; el número de mujeres y niños es desconocido.

Los persas calculan que la catástrofe ha causado más de 10.000 víctimas.

Los cosacos rusos fueron los primeros en descubrir los destrozos causados y los cadáveres de las víctimas, en número tan considerable, que hacen temer que se desarrolle una epidemia.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Sorolla y Taft.

NUEVA YORK. Continúa el pintor español Sr. Sorolla captando la admiración entusiasta del público neoyorquino.

El insigne pintor ha obtenido aquí un triunfo colosal; tal es el efecto producido por la Exposición de sus obras, que el Presidente, Mr. Taft, ha expresado su deseo de que le haga su retrato.

Sorolla se ha apresurado a acceder a las proposiciones que le han sido hechas, y mañana empezará a trabajar en el retrato de Taft.

A este efecto, una habitación ha sido destinada para estudio en la Casa Blanca.

LA RIQUEZA DE RUSIA

UN GRAN DISCURSO

Contra los extranjeros.

SAN PETERSBURGO. El nuevo ministro del Comercio, Timiriatséf, ha pronunciado un gran discurso en la Duma.

Disfresado el presupuesto de su ministerio, y varios oradores del centro y de la izquierda excitó a que se declarase cuáles eran sus intenciones.

Entonces se levantó, y entre otras cosas, dijo, las que siguen:

«Rusia es rica, enormemente rica. Su suelo es fértil, su subsuelo encierra tesoros incalculables. Sus ríos y sus saltos de agua pueden producir fuerza motriz bastante para una transformación industrial que diese celos a Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos.»

«Pero es preciso que no seamos esclavos del extranjero.»

«El verdadero patriotismo no es el que contrista, sino el que impide que capitales de otras naciones se apoderen del suelo ruso.»

«Debemos proteger las industrias rusas contra la concurrencia extranjera.»

«Declaro que es precisa una revisión de las tarifas aduaneras.»

«También digo que urge mejorar y reorganizar a los consules, porque los consules deben ser los embajadores de nuestra industria y nuestro comercio.»

«Nombraremos agentes comerciales en todas las grandes poblaciones y puertos de Europa, Asia y América.»

«Velaremos para que las riquezas naturales de Rusia no caigan en poder de los extranjeros.»

«La Marina mercante debe ser alentada por el Gobierno.»

«Han sido descubiertos nuevos manantiales de nafta en distintas comarcas de Rusia. Son nuevas riquezas, que vienen a acrecentar los elementos de progreso con que cuenta el Imperio.»

«Es preciso que esos manantiales sean explotados por los pequeños capitalistas. El Gobierno hará lo posible para conseguirlo.»

«Combatiremos la formación de trusts, que estimamos perjudicial para los intereses patrios.»

«Mi lema, como ministro del Comercio, es «Rusia para los rusos», y ese lema es también el del Gobierno.»

«La Duma acogió esas palabras con grandes aplausos.»

EL AMOR Y EL INTERÉS

MADRASTRA ASESINADA

Niño herido.

ODESSA. Un trágico suceso ocurrido ayer ha llenado de consternación a la ciudad entera. He aquí los antecedentes del drama:

Un banquero de Odesa, millonario, persona conocidísima, llamado Tchetrkine, enviudó hace algún tiempo.

Tenía de su difunta esposa un hijo, ya hombre, que acababa de terminar, con gran brillantez, su carrera de abogado.

Este hijo tenía una novia, joven de buena familia, muy bella y seductora, y a la que quería con toda su alma.

Pensaba casarse con ella, pues su padre, al enviudar, manifestó deseos de retirarse de los negocios y confiar a su hijo la gerencia de su casa de banca.

El enamorado joven soñaba con un paraíso de conyugal ventura.

En su opinión, su amada era la mujer más buena y más linda de Rusia.

Un día manifestó a su padre que quería casarse.

El viejo millonario no se mostró sorprendido, ni menos pesaduro.

Dijo únicamente a su hijo que antes de dar su consentimiento quería conocer personalmente a la que había de ser su nuera.

El joven encontró muy natural este deseo, y al día siguiente preparó una entrevista entre su padre y su novia.

¿Qué pasó en ella? No se sabe. Lo cierto es que, tras muchas vacilaciones, el banquero manifestó a su hijo que se oponía a la boda.

No le dijo por qué. Pero a los pocos días, después de una escena violenta, desenmascárase completamente, con gran sorpresa del desdichado joven.

«No quiero que te cases con esa muchacha—dijo—porque estoy enamorado de ella. Yo seré su marido. Si te resignas, me alegraré por ti. Si protestas, te desheredaré.»

Atónito, trastornado, el joven, que veía derribarse su sueño de ventura, estuvo a punto de lanzarse sobre su padre.

Pero una esperanza iluminó su alma.

«Ella no consentirá en tal infamia—exclamó con voz vibrante—»

«Vé a enterarte tú mismo—contestóle el viejo sonriendo malignamente.»

El salió de casa de su padre en un estado de agitación indescriptible.

Corrió al domicilio de su novia, llamó a ésta y exigió una categórica explicación.

Ella le dijo, con la mayor sangre fría: «Tiene razón tu padre. Quiero casarme con él. Me conviene. Díjome que si te casabas conmigo te desheredaría, y yo no deseo tener un marido pobre.»

«El miró con expresión tal, que ella sintió miedo y levantóse para pedir socorro.»

Pero el amor del joven habíase tornado en un momento en desprecio y asco.

Y volviéndola la espalda salió de su casa, regresó a la de su padre, recogió algunas ropas y un poco de dinero y abandonó Odesa.

Vió por Rusia y Alemania algunas semanas, y hace tres días regresó a su ciudad natal.

Quería ver a su padre para conocer sus intenciones respecto a la herencia, y con arreglo a ellas organizar su vida.

Pero en Odesa le aguardaba una noticia terrible.

Su padre, que se había casado con su ex novia, había desheredado a su hijo a instancias de ésta.

Toda su fortuna debía ser heredada, a su muerte, por su esposa y un hermano de ella, chico de ocho años.

Así se lo dijo el secretario de su padre, a vuelta de muchos rodeos y circunloquios.

Dicho empleado ofrecióle, en nombre del viejo, tres mil rublos, para que se trasladase a América.

El joven rechazó indignado la oferta y se dispuso a ver a su padre.

Encontróle en su despacho.

Al lado de él se hallaban en aquel momento su esposa y su cuñado, el niño de ocho años citado más arriba.

El joven entró, pálido y convulso.

Al verle todos se incorporaron, esperando una acción violenta de su parte.

«¿Es verdad—preguntó a su padre—que me has desheredado en provecho de tu mujer?»

«Sí—balbuceó el viejo—»

«De modo que no sólo me robaste mi amor, sino que también me dejaste en la miseria!»

El padre, confundido, bajó la cabeza.

Pero la madrastra, más atrevida, contestó por él.

«Esa fortuna es de tu padre. El la ha ganado.»

«Y tú la robas!—gritó él fuera de sí—»

Y sacando un revólver hizo fuego sobre su madrastra.

Esta recibió la bala en la frente y cayó sin vida.

Perdida la cabeza, el joven siguió disparando. Su padre huyó; cuando el hermano de su madrastra hacía lo mismo, recibió un proyectil en la espalda.

Viéndose solo el homicida, volvió el arma contra sí, y se disparó un tiro en el pecho.

Al oír las detonaciones acudieron varias personas, que levantaron del suelo al joven y se apresuraron a llevarle a la Casa de Socorro más próxima.

Presentaba una herida gravísima cerca del corazón.

Créese que morirá.

Su cuñado, segunda víctima suya, también se encuentra gravísimo.

El viejo, que con su conducta extraña llevara a su hijo a la desesperación, ha enfermado.

Los médicos dicen que presenta trastornos cerebrales, y que es posible que se vuelva loco.

oticias de Marruecos

La captura del Kitani.

FEZ 23. (Reexpedido en Tánger el 29).—Está confirmada en absoluto la captura del Kitani, noticia que al principio acogieron los habitantes de Fez con incredulidad.

La prisión fué realizada en la kabila de Benimtir, hacia la parte donde aquélla limita con la de Zemur.

Esta misma tarde entrará en Fez la noticia de la próxima llegada del Kitani se ha hecho pública, y seguramente un gran gentío acudirá a presenciársela.

Me aseguran personas bien enteradas que el Kitani hará su entrada en Fez cargado de cadenas.

Reina en la ciudad extraordinario movimiento, muy explicable dada la impresión grandísima que el suceso ha causado.

El Kitani no viene solo, sino con los miembros de su familia que le acompañaron en la fuga, con las mujeres y con los criados.

Rodríguez de Celis.

Regnault, de regreso.

TANGER. Ha llegado a Larache la Embajada francesa.

Hizo el camino de Fez a Larache en tres días, cosa desaconsejada en casos tales.

El buque de guerra Dupuy de Lome ha salido para recoger a la Embajada francesa en Larache.

Si el estado de la barra lo permite, M. Regnault y sus acompañantes llegarán aquí esta tarde ó mañana.

Adhesiones al Sultán.

TANGER. Ante el cadí han comparecido hoy los jefes de secta del Kitani, declarando su lealtad a Muley Hafid y haciendo renuncia de sus jefaturas.

Se levantó acto de la ceremonia y ha sido enviada al Sultán.

Hoy será leída en la mezquita una carta de Muley Hafid.

Se desconoce su contenido, pero despierta gran expectación.

Una carta de Muley Hafid.

TANGER. Con las solemnidades de costumbre, se ha leído en la mezquita la anunciada carta de Muley Hafid, que da noticia de la captura del Kitani.

Los moros acogen esta versión con incredulidad.

Sin embargo, hay detalles, de origen particular, que añaden que, en efecto, el Kitani ha sido capturado a Fez, donde ha entrado con una cadena al cuello.

LA CUESTION BALKANICA

¿Solución pacífica?

La nota inglesa.

VIENA. Ha llegado la nota inglesa que se esperaba.

Da, según noticias oficiales, satisfacción completa a los deseos del Gabinete austriaco.

Inglaterra se obliga en ella a aconsejar a Servia demuestre, por un acto público, que renuncia a toda aspiración futura sobre la Bosnia y la Herzegovina.

Además, Inglaterra consiente en no exigir de Austria la promesa de que no atacará a Servia después que ésta acceda a sus pretensiones.

Estos informes han sido publicados como oficiales.

Sin embargo, los diarios austriacos los ponen en duda.

Mañana, el embajador inglés visitará a Aehrenthal, haciendo cerca de él una gestión de carácter oficial.

En ella, según noticias que creemos fidedignas, dirá que Inglaterra acepta la fórmula propuesta por él, mediante ciertas enmiendas que le detallará.

La renuncia de Jorge de Servia.

BELGRADO. Ya es un hecho consumado la renuncia del Príncipe Jorge al Trono de Servia.

Ayer fué leída en la Cámara de diputados el acta en que se anuncia al país dicho acontecimiento.

La Cámara oyó silenciosamente.

Sólo el diputado Markovitch protestó, diciendo que debía convocarse una Asamblea extraordinaria para que aceptase la renuncia.

La Asamblea aprobó una proposición, en la que se indicaba que la renuncia debía ser comunicada al pueblo en forma de proclamación real.

Después de haber firmado el acta, el Príncipe Jorge fué a felicitar a su hermano, que será en adelante el heredero del Trono.

Abrázale, y le dijo: «Alejandro, te deseo más suerte que yo he tenido.»

Ambos Príncipes manifestábase emocionadísimo.

Luego, el Príncipe Jorge volvió a sus habitaciones y encerróse bajo llave.

Dicen los periódicos que ha mandado encender cirios en las iglesias, por el eterno descanso del alma de su lacayo Kalakovich.

Asegúrase que piensa abandonar Servia y entrar en el ejército ruso.

Visita.

BELGRADO. Ayer, los ministros de Francia é Inglaterra visitaron a Milovanovitch y le dijeron que las Potencias se han puesto, al fin, de acuerdo acerca de la fórmula que piensan presentar al Gabinete de Belgrado.

Milovanovitch declaró que, en su opinión, la paz está asegurada, porque espera que las Potencias no querrán la humillación y el estrangulamiento de Servia.

¿Todo arreglado?

LONDRES. Se cree aquí que ya no hay temores de guerra y que la cuestión de Oriente está prácticamente terminada.

Austria, según noticias llegadas hoy, acepta la fórmula propuesta por Francia, Inglaterra y Rusia.

Servia, por su parte, se declara dispuesta a aceptar los consejos de las Potencias.

El gran visir da largas.

CONSTANTINOPLA. El gran visir ha celebrado una importante conferencia con el marqués de Pallavicini, embajador de Austria-Hungría cerca del Sultán Abdul-Hamid.

Ha pedido el gran visir en dicha conferencia al embajador austrohúngaro que le sea concedido un aplazamiento para que haya tiempo de que se discuta en el Parlamento otomano el protocolo austro-turco.

Se cree que Austria accederá a la petición del gran visir, que Pallavicini se ha apresurado por telegrama a poner en conocimiento del Gabinete de Viena.

Probablemente, la discusión del asunto en el Parlamento otomano no empezará hasta después del regreso de Rifaat pachá.

Rusia y el Príncipe Jorge.

BELGRADO. La renuncia que el Príncipe

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

POR PAUL SAUNIÉRE

Hubiera querido seguir su consejo porque me moría de ganas de ver Francia, que aún no conocía.»

«Quizás esperarais encontrar de esta manera a vuestros padres—dijo el señor de Orgerie.»

«No, señor. Nunca, os lo juro, me he hecho esa ilusión. Conocía perfectamente las condiciones en que me había encontrado Mandardi y no había ninguna circunstancia dramática que señalase mi abandono.»

«Era un simple aldeano el que me había dejado en la cuneta, ó era uno que no había querido recogerme?»

«No era posible, pues, que yo alimentase la esperanza de encontrar nunca mi familia, porque ningún indicio podía guiarme.»

«Había partido en el momento si no hubiese visto que mi padre adoptivo decaía visiblemente de día en día. Me había recogido débil y moribundo, y él estaba ahora moribundo y débil. ¡No podía dejarle así!»

«Su agonía no fué muy larga. Desde el día en que le fué imposible manejar un florete, Mandardi se fué apagando poco a poco. No hacía seis meses que yo había vuelto, cuando expiró en mis brazos.»

«Lo poco que yo tengo—me había di-

cho—es para tí. No es gran cosa; pero tendrás lo bastante para vivir a tu gusto, sin necesidad de venderte a nadie.»

«Desgraciadamente, no había contado con unos áyidos colaterales, que reclamaron a grandes gritos la herencia del difunto. Traté de oponerme a ellos, menos por lo que me importaba este pequeño patrimonio que por cumplir la última voluntad de un moribundo; pero ellos no tuvieron mucho trabajo en vencer mi resistencia.»

«Mis contrarios alegaron que no solamente no me unía ningún parentesco con Mandardi, sino que yo era extranjero y que, por este título, no tenía derecho a la sucesión.»

«Perdí el pleito y me fui a la tumba de mi bienhechor para despedirme de él, y me vine a París inmediatamente.»

«Quise debutar con un golpe de efecto y provoqué a todos los profesores de esgrima a un asalto general.»

«Todos respondieron: el nombre de Mandardi, bajo el cual me había escudado, no se había olvidado aún y un gran número de gentiles hombres asistió al desafío.»

«Se había convenido en tres botonazos para cada uno de los encuentros que yo debía sostener contra cada uno de mis adversarios, y había tocado a todos las veces convenidas sin haber sido tocado por ninguno de ellos.»

«Solo quedaba un adversario.»

«Señores—dijo éste, dirigiéndose a los señores que nos rodeaban,—no pretendo negar la gran habilidad de Flamberge; pero creo adivinar de dónde procede, sobre todo, la seguridad que tiene de no correr peligro alguno. Es muy distinto tener una espada ó un florete. Pues bien; los dos tenemos espada... dejemos los floretes y tomémoslas. Con esta condición: que el combate

«No había acabado la frase, cuando ya había tirado el florete y cogido mi espada.»

«Señores—dije también a mi vez, dirigiéndome a la galería,—acepto el desafío que se me lanza, y yo os suplico tengáis la bondad de indicarme vosotros mismos los sitios en que debo tocar.»

«Ya me habían cubierto de aplausos. Ahora fué una nube de gritos y de risas lo que me respondió.»

«En la pantorrilla, dijo uno.—En el hombro izquierdo!, añadió otro.—En la nalga!, un tercero.»

«Bien, señores—dije inclinandome—será en el orden que la casualidad os ha hecho decir dónde mi adversario será tocado.»

«El tal se llamaba Courtebotte, un nombre predestinado, como veis.»

«El hombre estaba verdaderamente furioso.»

«No os fatigare con los detalles de esto que fué verdadero duelo, ni tengo necesidad de deciros que los tres sitios indicados eran los más difíciles de tocar; pero que, a pesar de Courtebotte, sintió tres veces la punta de mi espada, y las tres veces en el sitio indicado.»

«Por el de la pantorrilla y el del hombro no puso muy buena cara, porque le había tocado tan ligeramente, que la herida era muy insignificante; pero cuando le metí una pulgada de hierro en el sitio indicado en último lugar, se volvió loco.»

«La hilaridad de los asistentes no conocía límites.»

«La cólera de Courtebotte era tal, que se arrojó sobre mí furiosamente.»

«Yo paraba perfectamente, sin atacar, las embestidas de este rabioso. Sus amigos habían querido intervenir.

«De la manera que va, no tiene para mucho rato.»

«Y efectivamente, el desgraciado sudaba sangre y agua, y al cabo de cinco minutos cayó a mis pies, sin aliento y extenuado, rompiendo de rabia su espada.»

«Mi triunfo fué tan grande, como no hubiera podido soñarle, y si al día siguiente hubiera querido abrir en París una academia, no hubiera tenido sitio para colocar la multitud que se había agolpado en torno mío para presenciarme este asalto.»

«Pero yo tenía otras ambiciones muy distintas. Desde el día siguiente pude formar parte de los mosqueteros del señor de Treville, que había sido testigo de mis victorias y me había manifestado gran entusiasmo.»

«El cardenal, por su parte, me había enviado a Laffeymas, su alma condenada, proponiéndome únicamente alistarme en la banda de espadachines que éste mandaba.»

«Yo quería tener una existencia independiente, ver mundo y salir de la infima posición en que me encontraba. Sentía germinar en mí aspiraciones más elevadas, que no podía definir, pero que estaban mucho más altas de la esfera en que la casualidad me había arrojado.»

«Pero no tenía razón, porque esa misma casualidad podía haberme dejado en manos de aquel aldeano, y hacer de mí otro tal... Pero ¿qué queréis? ¿Era esto la sangre que corría por mis venas? ¿Era una ambición desmesurada que me había invadido? El caso es que yo me creía llamado a grandes cosas.»

Jorge, heredero de Servia, ha hecho de sus derechos a la sucesión del Trono, continúa siendo el tema de todas las conversaciones en los círculos políticos y diplomáticos.

Se asegura que el Sr. Sergeff, ministro de Rusia en Servia, ha visitado al Príncipe Jorge, y en nombre del Czar le ha rogado que desista de la renuncia.

El Príncipe Jorge recibió al ministro ruso con agrado, y la escena entre ambos llegó a tonos de gran violencia.

Vienna. El barón de Aerenthal ha manifestado hoy al embajador de Francia que se halla dispuesto a aceptar sin aplazamientos la Nota servia, redactada de acuerdo con el embajador inglés.

Entrega. BELGRADO. Los ministros de Francia, Inglaterra y Rusia han entregado hoy al mediador M. Covanovitch el texto de la Nota convenida con Austria.

Rusia transige. LONDRES. The Times asegura que el lunes los ministros rusos recibieron una comunicación con la proposición alemana, pidiendo que Rusia reconozca inmediatamente la anexión de Bosnia.

En caso de rehusarlo Alemania dió a entender que movilizará inmediatamente sus tropas.

El nuevo Príncipe heredero. BELGRADO. En vista de que las gestiones hechas cerca del Príncipe Jorge para que desistiese de su propósito de renunciar al trono no han dado el resultado apetecido, el Rey Pedro ha dirigido una proclama al pueblo servio transmitiéndole los derechos de sucesión al Príncipe Alejandro.

Todo induce a suponer que el belico Príncipe Jorge ha sido sacrificado para evitar el aniquilamiento de Servia.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Un discurso importante.

BERLIN. La sesión que hoy ha celebrado el Reichstag ha sido importantísima, por el alcance que revisten en los actuales momentos las declaraciones hechas en nombre del Gobierno por el gran canciller Príncipe de Bülow.

El jefe del Gobierno ha puntualizado con laudable franqueza la actitud del imperio alemán en los grandes problemas políticos de carácter internacional que turban el sosiego de Europa.

Esperábase con gran expectación las declaraciones que haría ante los representantes del Reichstag el Príncipe de Bülow; por esto, la sala de sesiones del Reichstag estaba sumamente concurrida y las tribunas rebosantes de público.

El discurso del canciller ha respondido, con efecto, a esta expectación.

Comenzó su discurso tratando de las relaciones existentes entre Alemania y la Gran Bretaña. Hizo resaltar la transcendencia de la visita efectuada recientemente por los Soberanos de Inglaterra como demostración patente de que las relaciones amistosas entre Alemania y la Gran Bretaña son inquebrantables, pues es difícil encontrar otras dos naciones que sientan más profundamente la necesidad de prestarse un apoyo mutuo.

Después de las cuestiones de Marruecos, y dijo que Alemania no tiene ningún interés político en el imperio marroquí, sólo el que no permite a una potencia extranjera, mientras que Francia tiene legítimos intereses que defender.

El canciller abordó, a continuación, el problema balcánico, para justificar la conducta de Alemania con respecto a su aliada, Austria—dijo—ha recabado un derecho incontestable, al anexionarse las dos provincias en que, durante algunos años ha ejercido su misión civilizadora.

Austria ha llegado a un acuerdo completo en este asunto con el imperio otomano, que era el más directamente afectado por la anexión; por consiguiente, es de suponer que las demás Potencias sancionarán el acuerdo, y en cuanto a Servia, su adhesión no es indispensable, y sus aspiraciones resultan completamente injustificadas.

Alemania no realizará, pues, ninguna gestión incompatible con su propósito de no sacrificar ninguno de los vitales intereses de su aliada.

Alemania no dará jamás su adhesión a las gestiones que tengan por objeto dirigir al imperio austriaco peticiones que pugnen con la dignidad de la monarquía reinante.

Esta actitud de Alemania, fiel a los compromisos contraídos con su aliada, es, además, la mejor garantía, no sólo para los intereses alemanes, sino también para el mantenimiento de la paz europea, tan deseada como el que más por el pueblo alemán.

Las declaraciones hechas por el conde Bülow han sido calurosamente aplaudidas por la cámara y se consideran como un alegato hecho por Alemania para acabar de decidir a las demás Potencias a que ejerzan presión sobre Servia, único medio de garantizar la paz de Europa.

Consejo de ministros. PARIS. M. Fallieres ha manifestado esta mañana en el Consejo de ministros que aplaza hasta el día 24 de abril su viaje a los Alpes marítimos.

M. Pichon dió cuenta de que la escuadra italiana, mandada por el duque de Génova, vendrá a la rada de Niza a saludar a M. Fallieres.

Un presidente socialista. PARIS. El Consejo Municipal de París ha procedido hoy a la elección de su presidente, habiendo resultado elegido el socialista y revolucionario M. Chaussé.

EN LA CORTE DE HAFID

LOS REGALOS

Ni el santo milagroso que está enterrado desde hace muchos años en una de las habitaciones que dan al segundo patio de la casa en que se aloja la Embajada española, ni nuestro constante deseo de ver Fez sin barro y sin lluvia, han logrado convertir en esplendorosa realidad la esperanza que todos pusimos en que las nubes emigrasen por una larga temporada de esta zona, mostrando el cielo su azul intenso a través del ambiente limpio y diáfano. Desde hace más de un mes, todos los días, excepto uno, ha llovido, más o menos, sobre la extensa ciudad de los cherifes.

Aludo al santo moro muerto; porque uno de los santos vivos, a quien su condición divina no le impide servir de criado a uno de los miembros de la Embajada, siente por el difunto gran veneración y a él encargué yo que pidiese a su camarada en santidad musulmana el favor de Allah para que la inclemencia del temporal se trocase en la tibia y seca temperatura de los días buenos y despejados.

Pero no se ha conseguido por completo. Solo el día en que el Sr. Merry del Val presentó al Sultán las cartas credenciales que le acreditaban como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de S. M. el Rey de España, cerca de S. M. I. Muley Abd el Hafid, Ben Hassan Ben Mohamed, Emperador de Marruecos, tuvo el tiempo un poco de clemencia, presentándose benigno y permitiendo al sol lucir su uniforme de media gala. La solemnidad, de la que ya tienen noticia los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por la extensísima descripción telegráfica que envíe el mismo día en que se celebró, tuvo el carácter severo de todos los actos de corte.

Después de ella, la Embajada española pasó por los dilatados jardines del palacio imperial, que serían magníficos si el escaseo celo de los servidores palatinos dedicados, ó que debieran dedicarse, a su cuidado y las

lluvias de estos días no les restaran buena parte de su belleza.

El palacio imperial y sus jardines ocupan una inmensa extensión de terreno, que cierra un alto muro almenado. Dentro de él se levantan hasta una veintena de edificios de distintas dimensiones y capacidades, sin que entre ellos haya uno que, por su magnificencia y capacidad, merezca el nombre de palacio imperial, con que los moros de Fez han bautizado (permítaseme la impropiedad), por agrupación, al conjunto.

Todos los edificios, que varían también en su forma y gusto arquitectónico, están emplazados entre jardines, praderas y arbolado, que bañan, en distintas direcciones, algunos canales amurados.

Estos canales son sangrías hechas al Uad-el-Fas (río de Fez), que nace a unos veintidós kilómetros de Fez, hacia el Oeste de la ciudad, y que, después de regarla, se une al Sebú, una vez recorridos unos cinco kilómetros.

Dentro del muro exterior, en el que hay algunas puertas que sirven de entrada al Palacio, se ven nuevos paredones que subdividen los diversos grupos de dependencias, y entre ellas nuevos jardines y praderas con fuentes de mármol, escalinatas que dan acceso a pequeños pabellones—algunos con elegantes atrios con frontones sostenidos por esbeltas columnas—en los que el mármol y el mosaico en artística combinación de dibujos y colores encantan los ojos.

Muchas de estas bellezas fueron vistas en su corto paseo por la Misión española, que regresó a su alojamiento poco antes de medio día, para volver a Palacio a las tres de la tarde, a hacer solemne entrega a Muley Hafid de los regalos que, en prueba de amistad, le envía S. M. el Rey de España.

A la hora prefijada entraban los miembros de la Embajada española en Palacio. Los regalos iban cargados en dos mulas, que precedieron a los que habían de cumplir la delicada y honrosa misión de entregárselos a S. M. el Sultán.

Después de una corta espera, durante la cual las nubes vertieron en menudas gotas sobre Fez una regular cantidad de agua, S. M. vino al mismo pabellón en que se celebrara la solemne ceremonia de la mañana, y tomó asiento en el sofá dorado con tapicería de raso carmesí, que ocupó cinco horas antes en presencia de los diplomáticos españoles.

La segunda entrevista no revistió iguales caracteres de solemnidad que la de la mañana. Muley Hafid se mostró más natural en la expresión y en el gesto, y los que se hallaban en su presencia aprovecharon esta circunstancia para observar con detenimiento y sin el menor embarazo el semblante y la figura de S. M. el Sultán.

Muley Abd-el-Hafid (El esclavo del Guardiador; uno de los atributos de la divinidad islamita) es de elevada estatura y constitución física fuerte y proporcionada. Su rostro, de líneas correctas, está orlado de negra y corta barba a la europea; el recio bigote, afeitado a la usanza mora, marca una curva negra sobre la proporcionada boca, en la que la redondez suave de los labios denuncia su raza. Representa tener más de treinta y cinco años y menos de cuarenta.

El Emperador de Marruecos parece inteligente; sus negros ojos, grandes y vivos, de gran movilidad, acusan al hombre observador, anhelante en todas ocasiones de penetrar en el pensamiento de cuantos tiene ante sí, investigando la impresión que causan sus palabras. Es fuerte y enérgico; su frente despejada y la expresión de voluntad con que acompaña cuanto dice, revelan una firmeza de carácter muy contra-

ria a la volubilidad de su destronado hermano.

Con sonrisa llena de dulzura acogió a los recién llegados, a quienes invitó a sentarse en algunas sillas de rejilla colocadas de antemano delante y a los lados del sofá que él ocupaba.

Cuando le fueron presentados los regalos, su semblante se bañó de una expresión de alegría casi infantil.

Primero vió un magnífico juego de té, de plata mate, de fabricación española, que elogió mucho, diciendo: —Le usará hasta en los viajes.

Luego una escopeta de caza, de dos cañones, sin perrillos, fabricada en Eibar. Muley Hafid la tomó en sus manos, examinándola atentamente.

Después se abrió un estuche, que contenía un precioso sable, con hermosa hoja todanana; en la cruz de la dorada empuñadura se ven, en esmalte, las armas de España. El Emperador tomó la hoja en sus manos, y sus ojos se detuvieron en el escudo español. Como si recordara haber visto recientemente otro escudo igual, recorrió con la vista a todos los individuos de la Embajada, deteniéndose en una placa del Mérito Militar que el Sr. Merry del Val lucía en el pecho. Entonces señaló la igualdad de ambos escudos, y pidió que se le explicase el significado de ellos.

Antes de mostrarle unos gemelos prismáticos de campaña, se extendieron sobre un tapiz diez ó doce piezas de primorosos sedas de colores, fabricadas con rara perfección y exquisito gusto en el dibujo.

El Sultán elogió con entusiasmo todos los regalos, expresando su complacencia al saber que todos ellos eran productos de la industria española.

Pero dos cosas interesaron al Emperador de Marruecos más que las otras: la escopeta y el sable, y sobre todo el escudo de España que brillaba en la empuñadura del segundo. El hecho tiene fácil explicación.

Muley Hafid, desde que subió al trono, se mostró enamorado de las condecoraciones, pensando desde el primer momento en crear una para premiar los méritos de guerra y otra para recompensar los servicios que los hombres civiles hicieran al Maghzen. Intentó poner en práctica su idea y ordenó que construyese la condecoración civil; así se hizo, pero no la encontró de su gusto reputándola como sencilla y vulgar y se la regaló a uno de los empleados de Palacio llamado Ben Said, que se hallaba ante su Rey cuando le presentaron a éste el modelo.

Actualmente se está grabando otro modelo sencillo de medalla militar; su tamaño y su forma son exactamente iguales a los de las monedas españolas de una peseta, aunque de mayor espesor; en el centro se leen en caracteres árabes estas dos palabras: *Majestad Alifadana*. La medalla es de oro y se destina a los jefes del ejército imperial.

La condecoración civil, de la que no se hizo más que un sólo modelo, es más complicada. Los dos triángulos del signo salomónico son de metal, lo mismo que una media luna, cuyos extremos se unen con el signo por debajo de éste. En cada vértice é intersección hay un pequeño medallón, en el que se lee la palabra *Allah*.

Como no podía menos de suponerse, Muley Hafid, según sus íntimos, se muestra muy satisfecho de los regalos que, como testimonio de cordialidad de relaciones, le ha hecho el Rey de España. Expresión de estos sentimientos del Sultán de Marruecos fueron sus últimas palabras, dichas con tono de sincero afecto.

Momentos después la embajada española abandonaba el palacio, y, aguantando el se-

gundo, chaparrón del día, regresaba a su alojamiento.

N. Rodríguez de Celis.

MISCELANEA

El telégrafo sin hilos.

LONDRES. Un telegrama de Sydney (Escocia), que publica el Daily Mail, participa que la estación del telégrafo sin hilos en Glace Baryk ha conseguido comunicar directamente con París.

El hambre en Turquía.

CONSTANTINOPLA. El hambre hace estragos en algunas regiones del Imperio. La carestía de víveres es espantosa. En el Sandjak de Ipek hay más de 80.000 personas que carecen de subsistencias. El Gobierno otomano estudia el medio de contribuir al alivio de estos desgraciados.

LA HIPOTECA COMO INVERSIÓN segura y provechosa al alcance de todos.

La inversión más sólida del dinero es, sin duda, la que tiene por garantía la propiedad; EL PRESTAMO HIPOTECARIO. Pero el estudio previo que requiere de las condiciones de la propiedad hipotecada, capacidad jurídica del prestatario, validez de títulos, etc., hace que no se utilice por la generalidad esta fuente inmejorable de renta.

Todas estas dificultades desaparecen en las Sociedades cooperativas de crédito hipotecario, y de ahí su constante y enorme desarrollo en los países más progresivos. Mediante ellas, todos los capitales, aun los más humildes, pueden participar en las ventajas del préstamo hipotecario, sin temor a sus inconvenientes.

El que realiza una inversión en EL HOGAR ESPAÑOL toma una participación en los préstamos hipotecarios de la Sociedad, préstamos que no se efectúan sin un detenidísimo estudio hecho: 1.º, por el gerente; 2.º, por los peritos; 3.º, por los letrados de la Sociedad; 4.º, por la Comisión de préstamos, y 5.º, por el Consejo de administración. Es imposible que un particular disponga de tales elementos de acierto.

Pero, además, la mala fe, un error de titulación puede poner en peligro el capital que un particular emplea en una hipoteca, mientras que dividido el riesgo entre centenares de préstamos hipotecarios, viene a ser casi inapreciable. Esto, sin contar con la garantía complementaria de la reserva social.

Las imposiciones en EL HOGAR ESPAÑOL son, por tanto, y exclusivamente, inversiones en primeras hipotecas; pero con garantías y seguridades que no puede reunir nunca la operación individual. Representan el máximo de seguridad con un beneficio doble del que produce el papel del Estado y sin la menor molestia.

La Sociedad publica en su revista los balances y la lista completa de cada operación de préstamo que realiza, con la tasación de sus peritos y el notario que otorga la escritura, omitiendo sólo el nombre del prestatario. Además, tiene establecido un sistema completo de vigilancia é intervención para el cumplimiento estricto de los Estatutos y buena marcha de las operaciones.

Préstamos en vigor. Pts. 8.249.000 Tasación de los bienes hipotecados... 18.984.000 El Hogar Español Sociedad Cooperativa de crédito hipotecario. Peligros, 20.- Madrid.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for Madrid, including sections for Cierre del día 29, Interior fin corriente, and various exchange rates.

Table with financial data for Barcelona and Bilbao, including sections for Cierre del día 29, Interior fin corriente, and various exchange rates.

Table with financial data for Paris, including sections for Cierre del día 29, Exterior fin corriente, and various exchange rates.

Table with financial data for London, including sections for Cierre del día 29, Exterior fin corriente, and various exchange rates.

Table with financial data for Valencia and Mercados Nacionales, including sections for Cierre del día 29, Exterior fin corriente, and various exchange rates.

INFORMACIONES DE MADRID

LA RENUNCIA DE AZCÁRATE

Comenzó la tarde en el Congreso con poca animación y poca gente, y las conversaciones se redujeron, como es de suponer, á comentarios más ó menos apasionados de la manifestación y de la conducta que respecto de ella habían observado los prohombres políticos.

De repente circuló una noticia, que causó sensación en todos los concurrentes que se hallaban á la sazón en el palacio del Congreso.

El Sr. Azcárate había renunciado su cargo de diputado, y el documento que así lo expresaba había sido entregado ya á quien correspondía.

El revuelo que se armó fué grande y los comentarios verdaderamente interesantes.

Todo el mundo se echaba á discutir acerca de las causas que hubieran podido influir en la determinación del antiguo jefe de la minoría republicana.

Desearios nosotros de informarnos autoritadamente para no dar noticia tan importante sin los debidos fundamentos, tratamos de inquirir lo que hubiera de cierto en el asunto, y preguntamos con este objeto á varias personas de las que podían estar bien informadas.

—La dimisión no está presentada oficialmente—nos dijo alguien que tiene puesto en la mesa presidencial.

—¿Pero la tiene alguien?—preguntamos.

—La tiene el presidente del Congreso—nos contestó nuestro interlocutor;—pero no está presentada oficialmente.

Esto nos confirmó la certeza de la primera parte de la noticia; es, á saber: que el Sr. Azcárate ha presentado la dimisión de su cargo de diputado á Cortes y que la dimisión la tiene en su poder el presidente del Congreso.

Es indudable que el Sr. Dato, paisano y amigo del Sr. Azcárate, al cual, por estos motivos y por la importancia personal del diputado republicano, profesa aquél gran afecto, habrá hecho é intentará hacer todo lo posible para hacerle desistir de su propósito.

Hasta se nos dice que le ha visitado en su domicilio; pero no le encontró.

De todos modos, hasta ahora no ha conseguido resultado alguno en sus amistosas y casi oficiales gestiones.

Restábanos averiguar, pues este era el tema de todas las oposiciones, la causa de esta determinación del Sr. Azcárate.

Decían unos que obedecía á una visita de sus correligionarios de Madrid, y otros que á un telegrama de sus amigos políticos de León.

Estos últimos se aproximaban más á la verdad de los hechos.

La causa de la determinación del Sr. Azcárate es, según nos han dicho personas de la intimidad del diputado republicano, una carta, firmada por electores y amigos suyos de León, en la cual le dicen, con referencia á los preparativos y actos de la manifestación de Madrid, que con el Sr. Sol y Ortega «están los más y los mejores».

Esto, sin duda, ha herido la susceptibilidad del Sr. Azcárate y le ha inducido á adoptar tan radical resolución, aunque personalmente se le guarda en la carta de referencia toda suerte de respetos y consideraciones.

Después de escritas las anteriores líneas, se ha dicho que el Sr. Azcárate, no sólo renuncia su acta, sino que se retira de la vida política.

El Sr. Azcárate remitió su renuncia del cargo de diputado al Sr. Dato, con una carta muy afectuosa.

La renuncia es sumamente laconica: dice solamente lo preciso para expresar que renuncia el acta, sin entrar en explicaciones de motivos de ninguna especie.

El Sr. Dato ha decidido no dar cuenta de la dimisión hasta hoy; pero tiene la certeza, conociendo la actitud del Sr. Azcárate, de que la resolución de éste es irrevocable.

A última hora de la tarde se aseguró, que el Sr. Azcárate había dimitido también la presidencia del Instituto de Reformas Sociales.

CENTENARIO DE LARRA

Se celebrará esta noche, en el teatro Español, la velada que á la memoria de Figaro dedica el Centro de Hijos de Madrid.

El programa, que ya publicamos, es garantía de que será la fiesta un acontecimiento.

Para ella no se ha limitado el alcalde interino, Sr. De Blas, á facilitar el Español. Ha dispuesto también que la Corporación que preside contribuya con las flores que sean menester para el adorno del proscenio.

Casi todas las localidades están ya colocadas. La Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid advierte por nuestro conducto á las entidades y personas que no hubieran recibido invitaciones, se sirvan recogerlas en el Centro hasta las cuatro de la tarde de hoy.

La velada que con el mismo objeto ha organizado el Ateneo de Madrid, ha sido aplazada hasta el miércoles, á las cinco de la tarde.

YATES DE REGATAS

En la primera semana de junio se echarán al agua en Pasajes (Guipúzcoa), completamente terminados y en condiciones completas para el sport náutico los yates *Hispania*, de S. M. el Rey, y *Encarnita* del señor marqués de Cubas.

Los dos son similares y casi de las mismas dimensiones.

El coste del *Encarnita* se eleva á 25.000 duros.

Tendrá 29 metros de eslora, 9 pies de calado, 404 metros cuadrados de superficie de velamen y 50 toneladas de desplazamiento.

El palo mayor alcanzará la altura de 80 metros, y el peso del lastre de plomo será de 22.500 kilos en un solo bloque.

Ambos yates tienen quilla de madera, con un ancho de 1,20.

Llevará el *Encarnita* motor Renault de 60 caballos, costillas de acero, entablazón de caoba de 4 centímetros de grueso, cubierta de pino del Canadá y todo el forro interior de madera laqueada.

A partir de la proa tendrá rancho para 10 marineros, con igual número de hamacas y de armarios; camarote para el patrón, sala del motor, camarote del maquinista, retrete de tripulación, cocina, office, salón comedor, vestíbulo, dos camarotes de lujo y en cada uno de ellos una cama, dos armarios, tocador, mesa de despacho, ches-long y una pequeña butaca, *toilette* y *water-closet* dos camarotes para criados, el del *venterero*

el pañol para velas, tanques de agua dulce, bodega y un motor eléctrico para 500 bujías.

La embarcación de servicio será de cedro y y bronce.

Tendrá además el *Encarnita* telégrafo de señales, y llevará un cañón para salvas.

El comedor será de madera blanca brillante, con filete dorado, y estará tapizado de seda roja.

Los camarotes de lujo serán: uno de tono azul claro, con madera blanca y otro de color marrón y madera de caoba.

Llevará el yate vajilla completa de plata.

El yate real *Hispania* será botado al agua un día antes que el *Encarnita*. Este último se construye bajo la dirección del arquitecto naval francés M. Guédon, y el de S. M. el Rey por un ingeniero escocés.

Ambos yates se destinan exclusivamente á regatas, y concurrirán á las más próximas que se celebren en San Sebastián é Inglaterra.

Será patrón del *Encarnita* M. Teat, oriundo del Norte de Francia, y del *Hispania* un hermano suyo, los dos especialidades para el desempeño de su cargo.

El señor marqués de Cubas matriculará su yate en San Sebastián, y S. M. el Rey en Bilbao.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA CORTE DE JUPITER»
Zarzuela.—La obra de este título, estrenada anoche, no fué del agrado del público.

«LA FAMILIA PONT-BIQUETT»
Salón Nacional.—Así se titula la comedia francesa en tres actos, de Alejandro Brissot, traducida al castellano y adaptada á nuestra escena por los Sres. Hugelmann y Serrano García y estrenada anoche con gran éxito en este afortunado teatro.

Desde las primeras escenas se pudo apreciar claramente que la obra había sido traducida y arreglada por quienes están avezados á pisar con firmeza en el terreno de la literatura.

En el estilo sobrio y correctísimo se ve á Hugelmann, el culto periodista, y en el dialogado finísimo y lleno de gracia se advierte á Serrano García, escritor ingenioso y chispeante, que ha sabido aprovechar las lecciones de su padre, el veterano del periodismo Serrano de la Pedrosa.

El asunto tiene una gracia extraordinaria y las situaciones cómicas son de tal intensidad, que los espectadores no cesan de reír en todas las escenas de la obra.

La acción se desenvuelve hábilmente y esto hace que el público esté interesado hasta el desenlace, porque éste no es fácil de adivinar.

La familia Pont-Biquett es una familia extraordinaria y fuera de abono, en la que cada tipo, primordialmente dibujado, tiene el carácter de una institución. ¡Qué cosas dicen y hacen los buenos señores!

«Biquett» es un severo juez de una población cercana á París, y su esposa es, al parecer, la personificación de la austera moralidad.

Dos hijas son el fruto de este matrimonio. Una está casada con La-Raygette, joven abogado que es juez suplenete y que tiene la monomanía de los estudios frenológicos, hasta el punto de que se pasa la vida palpándole el cráneo á todo bicho viviente para descubrir la protuberancia que indica la vehemencia amorosa. La otra muchacha tiene por novio á un distinguido sportsman.

La-Raygette, que anda loco por descubrir en el cráneo de su severa é inflexible suegra la consabida protuberancia, lo logra un día en que la pobre dama duerme en un sillón, bien ajena á las exploraciones de su yerno. Este, para comprobar su descubrimiento, simula una correspondencia amorosa con su suegra y ello da por resultado que la infeliz dama se enamora del incógnito adorador, de un Roberto desconocido, con el cual empieza á cortarse desesperadamente.

Y esta es la clave del *vaudeville*. La-Raygette e apodera de las cartas de la austera señora Pont-Biquett, que le sirven de arma para defenderse de su suegra y para conseguir, al fin de la jornada, que su hermana política se case con el joven y distinguido sportsman.

Este asunto, complicado por la sucesión de episodios graciosísimos, da origen á un enredo que sería imposible relatar y que hicieron pasar momentos deliciosos á los espectadores del Salón Nacional.

El éxito fué un éxito de risa, y el público, agradecido, llamó muchas veces al palco escénico á los autores, á la terminación de cada acto.

Al finalizar el tercero, el telón fué levantado una y otra vez entre aplausos calorosos.

La interpretación, muy acierta, distinguiéndose las señoras Hurtado y Domínguez, las señoritas Sánchez y Estrella, y los Sres. Rodrigo y Portes.

La familia Pont-Biquett se ha domiciliado definitivamente en el Salón Nacional, y allí recibirá de seguro, todas las noches, centenares de visitantes, pues será difícil que haya en Madrid quien no acuda al lindo teatro, si quiera para conocer la rovísimas teoría de las protuberancias cerebrales, que son signo infalible de la vehemencia amorosa.

El Salón y los autores están de enhorabuena.

J. D.

GACETILLAS

Prive.—Mañana martes se dará en este teatro la última y definitiva función extraordinaria á beneficio del coro, poniéndose en escena la preciosa ópera *La vinda alegre*, desempeñada por los notables artistas Srta. Sofía Palacios y Ernesto Hervás y principales partes de la compañía, y la zarzuela *Chateau Margaux*, en la que, en obsequio á los beneficiados, tomarán parte el eminente tiple Lucrecia Arana y los notables artistas Pablo Arana, Julio Nadal y Ernesto Hervás, los cuales trabajan desinteresadamente en obsequio á los beneficiados.

Gran Teatro.—Las representaciones de *La Maja desnuda* continúan siendo un gran éxito para el maestro Torregrosa, por la preciosa partitura que ha escrito para la obra, de la que se repiten diariamente todos los números.

Las Sras. Mesa y Sanz, Srtas. Montenegro, Vargas y Nombela, y los Sres. Soler, Orozco, Povedano, Hernández, Moreno y Román, son aplaudidísimos en sus respectivos papeles.

Latina.—Anticipándose á los demás teatros de precios económicos, el de la plaza de la Cebada anuncia para el viernes próximo, á la hora de los estrenos, la primera representación de *La balsa de aceite*, celebradísima obra de Sinisio Delgado y el maestro Liéu, que ha sido uno de los mejores éxitos de esta temporada en Eslava.

Para el cartel es un refuerzo de importancia, ahora que tan gastado va estando el repertorio.

CASA REAL

CONSEJO DE MINISTROS

No ha correspondido la duración del Consejo presidido por S. M. á los informes que del mismo dieron los ministros.

Comenzó á las diez y media de la mañana y terminó después de la una, quedando después con S. M. largo rato el ministro de la Guerra.

Fué extenso el discurso del Sr. Maura, comentando la política exterior y la interior, siendo, como era natural, tema preferente la manifestación promovida por el senador republicano Sr. Sol y Ortega, y la contramanifestación hecha en el domicilio del jefe del Gobierno en la tarde anterior.

Los ministros dijeron que el Sr. Maura, hablando de estos sucesos políticos, estuvo muy razonado y sin dejarse llevar ni un instante de la pasión.

Su Majestad el Rey puso en conocimiento de su Gobierno el propósito que tenía de salir anoche en el sudexpreso para San Sebastián con objeto de ofrecer un almuerzo íntimo en Miramar á S. M. el Rey Eduardo de Inglaterra, que está en Biarritz y que pronto abandonará la vecina playa francesa.

El Rey Eduardo irá de riguroso incógnito á dicho almuerzo, que revestirá carácter de familia y no tendrá en la política exterior otro alcance que el de ser una prueba más de la acentuada cordialidad entre ambos países.

El Monarca español almorzará á su vez otro día con el Rey Eduardo de Inglaterra en Biarritz, donde irá también de incógnito.

Don Alfonso estará tres fechas fuera de Madrid, y el jueves habrá regresado, para asistir como padrino en dicho día al bautizo del Infante José Eugenio.

Puso el Sr. Maura á la firma de S. M. un decreto rela ivo al establecimiento de una colonia agrícola en Jaén, y varios de competencias; el ministro de Estado, algunas cartas reales; el de Gracia y Justicia, el nombramiento de canónigo de Gerona, á favor del Sr. Vilá, y algunos indultos; el de Gobernación, el decreto convocando para el 18 de abril á elección de un senador por la provincia de Burgos, y algunos ascensos del personal de Correos.

También firmó la ley relativa á la constitución del Teatro Nacional.

Y el de Marina, el cese del actual comandante general del Arsenal de la Carraca y el nombramiento del general Almeda para dicho cargo.

S. M. una vez en San Sebastián, irá á Pasajes á ver su yate de regatas *Hispania* y el similar del marqués de Cubas *Encarnita*, cuya construcción está adelantada, hasta el punto de poder ser ambos lanzados al agua, enteramente concluidos y en condiciones de navegar, en la primera semana de junio, fecha en la cual volverá el Rey á San Sebastián.

El ex ministro D. Ramón Aunón, marqués de Pilares, ha estado en Palacio á dar gracias á S. M. por el pésame motivado por el fallecimiento de su señora.

También ha ido á saludar á los Reyes el duque de Sexto.

S. M. el 25 de mayo á Valencia, y el 29 de julio, después de las regatas de San Sebastián, marchará á Santiago de Compostela á hacer la ofrenda al Apóstol.

Por caer este año el día de Santiago en domingo, hará S. M. la entrada en la Catedral por la *Puerta Santa*, que solamente en tales casos es abierta.

Por sorteo entre centenares de pobres ha correspondido asistir á la ceremonia del Lavatorio á los siguientes:

Hombres.—Claudio Menéndez, Ambrosio Pintado, Mamerto Roniella, Melitón Martínez, Rafael Sanz, Feliciano Ortega, Antonio Chas, Eladio Vial, Ricardo Fernández, Manuel Seijas, Mariano Salido, José Caballero y Vicente Dieguez.

Suplente, Francisco Blázquez.

Mujeres.—Las agradecidas por la suerte recibirán un socorro en metálico equivalente al costo de comida que se sirva á los hombres.

El bautizo de S. A. el Infante recién nacido, se verificará en Palacio el jueves, á las cuatro de la tarde, en la cámara de Gasparini.

—La Infanta doña Paz llegará á Madrid, con sus hijos, el miércoles, en el sudexpreso.

Impermeables ingleses

Los legítimos marca SLAZENGR, en su último modelo de DIEZ duros, y camisas, corbates, chalecos, etcétera, etc., sólo los vende la Casa HIJOS de A. MAGDALENA, calle del Arsenal (esquina á la de Bordadores).

FIRMA DE GUERRA

Nombrando al coronel de Caballería D. Manuel Ojeda Perpiñán para el mando del 7.º Depósito de reserva.

—Idem á los coroneles de Infantería D. Dionisio Ferrer, D. Calixto Rubín de Celis, D. Juan Fernández, D. Vicente Sarthú y D. Ricardo Sanz, para los mandos de las zonas de Murcia y Badajoz, 2.ª media brigada de la 3.ª brigada de Cazadores, regimiento de San Marcial y zona de Pamplona, respectivamente.

—Idem á los coroneles de Ingenieros D. Juan Pagés, D. Narciso Eguía y D. Joaquín de Canals, para los mandos de la Comandancia de la octava región, primer regimiento mixto y Comandancia de Mallorca, respectivamente.

—Idem á los coroneles de Artillería D. Ricardo Loño, D. José Pita, D. Mariano Dusmet, D. Joaquín Castelló y D. Ramón Rotache, y teniente coronel D. Celestino Sáinz para los cargos y mandos de director del parque de Burgos, tercer regimiento montado, director de la segunda Sección de la Escuela Central de Tiro, comandancia del Ferrol, ídem de San Sebastián y 14.º Depósito de reserva, respectivamente.

—Idem al coronel de Caballería D. Gregorio Prieto Villarreal para el mando del regimiento cazadores de Alfonso XIII, 24.º de Caballería.

—Concediendo al coronel de Artillería don José Brull el pase á la Sección de reserva con el empleo de general de brigada, como comprendido en el art. 3.º de la ley de 1.º del mes actual.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Eusebio Lizaso.

—Idem íd. al capitán de navío de primera don Francisco Chacón.

—Idem merced del hábito de Calatrava á don Bernardo de Olives, conde de Torre Laura.

—Autorizando al Parque administrativo de suministros de Burgos para adquirir por gestión directa dos cocinas-ollas sistema «Domper».

—Idem al de Valladolid para verificar directamente el servicio de utensilios de Béjar durante dos años.

—Idem al de Melilla para adquirir igualmente una cocina-olla «Domper».

—Idem á la Dirección General de la Cría Caballar y Remonta para adquirir una máquina para riegos, con destino al primer establecimiento de Remonta.

—Idem á la comandancia de Ingenieros de Melilla, para adquirir directamente durante un año y tres meses, los materiales necesarios en las obras que tiene á su cargo en dicha plaza Chafarinas, Alhucemas y Peñón de la Gomerá.

PLEITOS Y CAUSAS

En la feria de Aranjuez.

Vuelve una vez más á reunirse el Jurado para conocer del crimen que hubo hace tres ó cuatro años en el ferrial de Aranjuez.

Es pleito antiguo el que vienen sosteniendo los Losada y los Montoya, dos familias gitanas que se profanan odios profundos.

En la verdadera batalla que se desarrolló en el ferrial de Aranjuez, hubo muertos y heridos.

A responder de estos delitos siéntanse en el banquillo de la Sección tercera unos cuantos gitanos.

Acúsales el fiscal, Sr. Laliga, y el letrado de la acusación particular, D. Manuel Herrero, defendiéndoles los Sres. Doval, Torres Guerrero y Humanes.

Consumero agresor.

El banquillo de la Sección cuarta le ocupa un consumidor que agredió en la Florida á un vinatero, discutiendo si éste debía ó no llevar al fiato una bota para que graduase el vino.

El consumidor hizo uno ó dos disparos—que no está bien determinado cuántos fueron—resultando al agredido con una herida que le tuvo en el Hospital á las puertas de la muerte.

El fiscal, Sr. Cardenal, acusa al consumidor como autor de un homicidio frustrado, apreciando el acusador privado, Sr. Marchalar, la alevosía, que es probable aprecie también el representante de la ley, por lo que hemos podido deducir de la prueba.

El defensor, D. Hilarión Sanz, alega la legítima defensa.

Alvar-Arranz.

DESGRACIA EN UN TREN

MUERTE DE UN AGENTE DE POLICÍA

Ayer se ha tenido noticia en Madrid de una desgracia ocurrida entre las estaciones de Calancha y Santa Elena (Jaén) de la que ha resultado víctima el agente de Policía de la ronda especial del Rey, D. Francisco Ancholetti.

Venía éste en unión de dos compañeros, de regreso á Madrid, en el tren correo y procedentes de Sevilla.

Al acercarse á la última estación citada abrió el Sr. Ancholetti la portezuela de su departamento y se dispuso á bajar creyendo que el tren iba á detenerse, en el preciso momento en que éste entraba en un puente de hierro.

El policía no vio que una de las columnas de éste sobresalía y su cuerpo dió contra ella un golpe formidable, cayendo el Sr. Ancholetti á la vía con el cráneo destruido por el golpe.

Los compañeros hicieron funcionar el timbre de alarma y el tren se detuvo. Cuando bajaron del vagón para auxiliar al desgraciado agente, vieron con dolor que éste era cadáver.

Quedáronse entonces custodiándolo hasta la llegada del Juzgado y el tren reanudó su marcha, llegando ayer mañana á Madrid.

Los viajeros del mismo se mostraron muy impresionados por la desgracia.

CASA DE LA VILLA

Reparto de rancho.

Desde el día 1.º comenzará el reparto de mil raciones de rancho por la mañana y otras mil por la tarde, en la siguiente forma:

Cuarteles, de la Montaña y de María Cristina, 300 raciones en cada uno, y cuartel de San Francisco, 400.

El reparto se hará á las diez de la mañana, y á las cinco, por la tarde.

Desinfección de las iglesias.

El alcalde interino, Sr. De Blas, y el obispo de Madrid Alcalá se han puesto de acuerdo para que se realicen en todos los templos y conventos de Madrid cuantas medidas de desinfección estime necesarias el jefe del Laboratorio municipal, en beneficio de la salud pública.

La mortalidad.

Anteayer fallecieron en Madrid 62 personas, y once de ellas á consecuencia de enfermedades infecciosas.

Paradas de los automóviles.

Para los nuevos automóviles de plaza se han fijado por la Alcaldía los siguientes puntos de parada:

Cinco carruajes en la calle de Preciados, esquina á la de Galdó; tres en la calle del Prado, frente al Ateneo, y dos en la calle de Alcalá, frente á la iglesia de San José.

El arriendo del Español.

Por la Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento se ha ultimado ya el pliego de condiciones para el arriendo definitivo del teatro Español, y de él se dará cuenta en la próxima reunión del Concejo.

Varían poco las nuevas bases á las que formaban el anterior pliego; pero al proyecto ha presentado voto particular el concejal Sr. Gascón y Cervantes.

Apunta este señor la necesidad de que por el Municipio madrileño se haga algún sacrificio en beneficio del arte escénico, siguiendo la línea de conducta trazada recientemente por el Estado, y propone, entre otras mejoras, las siguientes:

Que consigne el Ayuntamiento en sus presupuestos la cantidad de 150.000 pesetas, el primer año del arriendo, 100.000 el segundo y 50.000 el tercero, destinadas á decoraciones y trajes, para poner en escena durante la temporada tres obras nuevas y tres de repertorio, con todo el lujo necesario.

Para la distribución de estas cantidades será necesaria la reunión de un Comité, compuesto por un individuo de la Junta directiva de la Sociedad de Autores, otro de la de Artistas líricos y dramáticos, otro de la Asociación de la Prensa, el director artístico de la compañía que funcione en el Español, y el alcalde de Madrid ó el concejal en quien delegue.

CARRERA DE SAN JERONIMO, 31

Los artículos para invierno, los adornos de mayor novedad y los encajes más ricos y elegantes, se venden en esta Casa.—Hijo de F. de la Haza.—Precios muy ventajosos.

EL CRIMEN DE AYER

Antecedentes.

Luis Alcáide y Gloria Sagredo, de veinte años de edad ambos, se conocieron hace cinco meses, encontrándose casualmente en la calle.

Entablaron relaciones amorosas y en poco tiempo adquirieron tal intimidad, que la joven Gloria huyó de casa de su abuela, donde vivía, siendo precisa la intervención de la policía para dar con el paradero de la joven.

Cuando fueron hallados ambos jóvenes, la madre de Gloria se llevó á su hija á vivir con ella, no creyendo que la custodia de la abuela era suficiente para velar por el honor de la muchacha.

El matrimonio.

El amor de los muchachos tenía más arraigo de lo que parecía, y á la oposición de la madre de Gloria, respondió Luis mostrándose dispuesto á casarse con la muchacha.

Después de lo sucedido entre ambos jóvenes, la familia de la muchacha terminó por acceder al matrimonio, y hace tres meses se celebró la unión de Gloria y de Luis en la parroquia de los Dolores, de la iglesia de San Isidro.

Demanda de divorcio.

Fuéronse á habitar los recién casados á la calle de Don Pedro, número 1, piso segundo número 7, y la luna de miel duró poco tiempo.

Observó Gloria que se hallaba enferma, y como no tenía antecedente alguno de cómo hubiera sido contagiada de la enfermedad que padecía, pues el único medio por el cual podía haberle sido transmitida, era por su marido, comunicó á su familia la necesidad de separarse de Luis.

Entabló demanda de divorcio ante el Juzgado de la Latina, y allí fué citado Luis Alcáide, enterándose entonces de lo que sucedía, lo cual le produjo mucha ira, jurando había de vengarse de su esposa.

Conferencias.

El marido, airado, confirió con su esposa, increpándola por haber pedido la separación.

Debido ella convencer al marido, y desde luego le aplacó, conviniendo ambos en separarse sin ninguna formalidad legal, y en que ella recogerá las ropas de su propiedad que tenía en el domicilio conyugal.

Ocurrió esta escena anteayer por la mañana, y la joven Gloria se fué á vivir con su madre quedando en la casa Luis.

Mudanza.

Tan pronto como se separaron Gloria y Luis, éste llamó á un carretero para que recogiera los muebles de la casa, llevándolos á la plaza del Progreso, á una taberna propiedad de un tío suyo, en la cual hallábase de encargado.

Como allí no se los admitieron los llevó al Rastro, según parece, con intención de enajenarlos, sin conseguirlo, y entonces los llevó á otra taberna, también propiedad de su tío, situada en la calle de Embajadores, núm. 115.

VIDA PARLAMENTARIA

ALCANCE POLITICO

EN EL SENADO

LA SESION

El Sr. Azcárraga declara abierta la sesión a las tres y veinticinco, hallándose en el banco azul los Sres. Maura, Rodríguez San Pedro, Linarés, González Besada y Ferrandiz.

El señor Presidente del Sr. Hernández Fajarnés, a las que se adhieren los Sres. López Muñoz, Aramburu, conde de Casa Valencia y Rodríguez San Pedro, acordándose hacer constar en acta el sentimiento de la Cámara.

El Sr. LOYGOIRI pregunta al ministro de Marina las causas que hayan impedido la celebración del acto de la botadura del transporte *Almirante Lobo*, y si es cierto que se ha condenado a la Casa constructora de dicho buque a la indemnización de 500 pesetas diarias, con arreglo al pliego de condiciones.

Solicita que a los vicealmirantes de la Armada se les equipare en sueldo a los tenientes generales, puesto que, aunque la cantidad que perciben es la misma, los primeros cobran 2.500 pesetas en calidad de gratificación.

Demanda que se concedan honores de generales de brigada a los coroneles que pasan a la reserva, con lo cual no se grava el presupuesto y se movilizan las escalas.

El ministro de MARINA, después de dar lectura de una carta en que se le comunica que por el mal estado del mar no pudo ser botado el agua dicho barco en la fecha señalada, dice que espera se celebre aquel acto el viernes próximo.

En cuanto a la indemnización, declara que no hay lugar a ella, porque se concedió prórroga a la Casa constructora.

El señor ministro de la GUERRA ofrece estudiar el estado actual de las plantillas y resolver en justicia al presentar el proyecto de presupuestos para el próximo año.

Respecto al reconocimiento del grado de general de brigada a los coroneles que pasaban a la reserva, declara que no es partidario de la reforma, y anunciando, en cambio, para la semana próxima, la presentación de un proyecto de ley que vendrá a resolver muchas dificultades, puesto que se crean los oficiales complementarios.

El Sr. CALBETON dice que es muy extraño el que no se haya podido botar al agua el *Almirante Lobo*, por un temporal del NE.

Ruego al ministro que pida al Almirantazgo ingles datos de cuál era el día en que se debió verificar la botadura del referido transporte, la fuerza de las olas, la velocidad del viento y los destrozos que haya causado el temporal en el astillero en que el buque se construye.

Pide asimismo que el Almirantazgo facilite datos respecto al calado del buque en alijo, la unidad de la marea y la profundidad de la ría a la entrada del astillero.

El señor ministro de MARINA le contesta. En su contestación se limita a hacer consideraciones de carácter técnico acerca de las mareas, para sacar la consecuencia de que han podido ser causas que han motivado el retraso de la botadura del *Almirante Lobo* las que indica en su comunicación la Casa constructora.

Se entra en el

ORDEN DEL DIA

poniéndose a debate el proyecto de Régimen local.

Al art. 62 apoya una enmienda el Sr. PALOMO, que es aceptada en parte.

El Sr. ARIAS DE MIRANDA defiende una enmienda al art. 62, presentada por el señor Maestro, que es desechada.

Al art. 64 defiende otra el Sr. ALONSO CASTRILLO, que es desechada.

Defiende el Sr. PALOMO una enmienda al artículo 65, con el único fin de que la minoría liberal exprese su opinión respecto al voto corporativo.

El Sr. GROIZARD, aludiendo a la intervención en el debate del Sr. Labra invitando a la concordia, declara que no tiene fe en ella por la intransigencia del Gobierno y de la Comisión.

Afirma que los liberales condenan la tendencia del voto corporativo del mismo modo que lo condenan los demócratas.

Declara en nombre de la minoría liberal que el partido en que milita sólo reconoce concejales elegidos y concejales vecinos, que es lo único que la Constitución permite, y termina manifestando que si en lo sucesivo hay medio de llegar a la concordia indicada por el Sr. Labra, iría a ella con placer el partido liberal.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION.

Comienza por declarar que el Sr. Maura lamentará no haberse hallado en el Senado para contestar al Sr. Groizard; pero que él lo hace para declarar que se llegará a la concordia cuando se conozcan de que no se vulnera con este proyecto la Constitución.

Termina haciendo constar que ya en el Congreso se aceptaron respecto al voto corporativo las ideas de los partidos de la izquierda y que se demostró que no se faltaba a los preceptos constitucionales.

El Sr. PALOMO da las gracias al Sr. Groizard por haber declarado que la minoría liberal está de acuerdo con la democracia al considerar el voto corporativo como anticonstitucional.

El conde de ESTEBAN COLLANTES interviene para decir que no ve medios de llegar a concordia alguna.

Añade que si los liberales y demócratas consideraban que esta ley es anticonstitucional lo que han debido hacer es no discutir el proyecto sino adoptar actitudes no prestando su concurso a la aprobación de la ley sino absteniéndose o retirándose, nunca estar discutiendo año y medio el proyecto.

Dice que el país ya se extraña de las prácticas parlamentarias que hace que se presenten fórmulas de avenencia y concordia en visperas de vacaciones. (Los liberales y demócratas interrumpen frecuentemente al orador.)

Termina diciendo a los liberales que se pasan la vida ocupándose de formar el bloque, que es una candidez, con el retraimiento que, es una irrisión, y tocando el Himno de Riego a destiempo.

—Ya que lo toquéis— exclama— tocado a tiempo y tocado bien. (Risas.)

El Sr. SALVADOR (D. Amós) se muestra de acuerdo con lo manifestado por el Sr. Groizard.

Se extraña de que los Sres. Labra y conde de Esteban Collantes, radical uo independiente del otro aconsejen a los liberales a que cedan a que se vayan para que dejen aprobar pronto el proyecto.

Afirma que está autorizado por el Sr. Maura para declarar que el jefe del partido liberal quiere que la minoría del Senado discuta el proyecto en la forma y en la extensión que tengan por conveniente cada uno de los individuos de dicha minoría.

El Sr. CIERRA rectifica diciendo que el Gobierno tiene muchísimo gusto en que el proyecto se discuta todo lo ampliamente que estimen oportuno.

Rectifican a su vez los Sres. SALVADOR y conde de ESTEBAN COLLANTES.

Interviene el Sr. LABRA manifestando que él no ha presentado fórmula ninguna de concordia, sino que expresó un deseo por el sentido.

Añade que no tiene interés en que el proyecto tarde mucho o poco en salir, sino que se discuta en condiciones de que sea eficaz la discusión.

Respecto a la manifestación del Sr. Groizard, de que estaba dispuesto a aceptar fórmulas de concordia siempre que el Gobierno diese pie para ello, declara el Sr. Labra que opina lo propio y que el Gobierno es el llamado a poner los medios para llegar a esa aspiración sentida por muchos.

Puesta a votación la enmienda del Sr. Palomo fué desechada por 43 votos contra 32.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las siete y veinte.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Queda abierta por el Sr. Dato, a las cuatro menos veinte, con bastante concurrencia de diputados.

En el banco azul se hallan los ministros de Estado y Gobernación. Apruébase el acta.

Ruegos y preguntas.

Varios diputados unen sus votos; a la mayoría, unos, a la minoría, otros, en la votación de la proposición incidental verificada el sábado.

El Sr. BENITEZ DE LUGO felicita al ministro de Estado por haber gestionado que la subasta anunciada en francés, que se había de efectuar en Tínger, se anuncie en español.

Después trata de la reposición del subgobernador de Elobey, sin haber depurado bien las causas que motivaron la suspensión.

El ministro de ESTADO contesta, respecto al segundo punto, que se ha incoado un expediente, que traerá a la Cámara cuando esté terminado.

La política en Marruecos.

El Sr. SENANTE habla para alusiones. Descartando la parte relativa a los frailes, las censuras dirigidas por el Sr. Villanueva a todos los Gobiernos españoles, por su política en Marruecos, merece los aplausos de la minoría integrista y de todos los buenos españoles.

España debe tener por ideal aumentar su influencia en Marruecos; pero no es buen medio lo ocurrido en Casablanca.

Censura la inteligencia con Francia e Inglaterra, porque han sido siempre nuestras rivales en África.

Opina que hemos debido pactar con Alemania, porque sus intereses y los nuestros son armónicos, en vez de haber dado lugar al convenio francoalemán en nuestro perjuicio.

Alude a las cláusulas secretas de dicho tratado, porque seguramente nos serán desfavorables.

También relata lo dicho por algunos periódicos franceses, refiriéndose a un informe del Estado Mayor francés, según el cual, con 200.000 hombres y dos años bastan para conquistar a Marruecos.

Pregunta al Sr. Villanueva qué culpa tienen los religiosos de Marruecos de los errores del Gobierno español.

Defiende la gestión de los misioneros franciscanos porque la considera eficazísima para aumentar nuestra influencia en el Mogreb.

Defiende el derecho de estos frailes a fundar y sostener escuelas, como igualmente a tener las huertas y propiedades de que nos hablaban los Sres. Villanueva y Cervera.

Hace presente que Francia ha hecho grandes esfuerzos para someter Marruecos a la jurisdicción religiosa de Orán, llevando a la práctica la conocida frase de aquel radical francés, que dijo que «el anticlericalismo no es artículo de exportación».

Después asegura que el Sr. Villanueva se ha rodeado, en sus viajes a África, de judíos, los cuales son odiados por los musulmanes y odian a los frailes.

ORDEN DEL DIA

Pasa el Congreso ha reunirse en Secciones. Reanudada la sesión, con la presidencia del Sr. Aparicio, se vota definitivamente el proyecto de ley declarando monumento nacional la catedral de Toledo.

Comunicaciones marítimas.

Comienza el examen de enmiendas al artículo 1.º, aceptándose la del Sr. Lombardero, ya conocida de nuestros lectores, y desechándose varias, sin discusión.

El Sr. VILLANUEVA protesta de que se siga el sistema de que no conozcan los diputados las enmiendas que se desechan y de que se aprueben los artículos diciendo que se redactarán incluyendo esta parte o aquella de tal o cual enmienda. ¿Puede hacerse esto?

El Presidente del CONSEJO: Se ha hecho siempre.

El Sr. VILLANUEVA: No; se ha hecho solamente con el proyecto de Régimen local.

Después apoya una enmienda al art. 1.º. Pide que no se apruebe el artículo como está, porque el Gobierno no tiene derecho a matar la exportación de determinadas industrias, pues eso constituiría un acto de fuerza del Gobierno.

Pide que se suprima la línea de Filipinas. Después de contestar brevemente el Sr. NAVARRETE, exponiendo los motivos que existen para conservar la línea de Filipinas, interviene el Presidente del CONSEJO para rechazar la especie del acto de fuerza y sostener que el derecho de tonelaje no tiene más fin que poner a nuestra Marina mercante en condiciones de lucha con la extranjera.

Rectifica el Sr. VILLANUEVA insistiendo en que el impuesto de tonelaje alijará a los buques extranjeros, y, como consecuencia, encarecerá los fletes, porque se anulará toda competencia.

El Presidente del CONSEJO: Ya he contestado.

El Sr. VILLANUEVA: Sí, pero la respuesta le acredita a S. S. como abogado, pero le desacredita como financiero y hombre de gobierno.

Pregunta a la Comisión si ha traído una estadística que determine qué naciones tienen impuestos como este del tonelaje.

El Sr. NAVARRETE hace signos afirmativos. El Sr. VILLANUEVA: ¿Qué habéis de traer, si no los tanos, porque no existen!

El Sr. NAVARRETE manifiesta que ya el ministro de Fomento aportó esos datos al debate, y después los amplió el Presidente del Consejo.

Lee la parte del proyecto que se refiere a las tarifas máximas, evitando los riesgos de las confiscaciones.

Interviene el marqués de CORTINA, contestándole el Sr. NAVARRETE.

En votación nominal es desechada por 65 votos contra 38, y se levanta la sesión a las siete y media.

En el Sud-Express de anoche salió S. M. el Rey para San Sebastián, acompañado del marqués de la Torreñela. En la estación le despidieron la Infanta Isabel, los Infantes Carlos de Borbón, Fernando de Baviera y Alfonso de Orleans, el Sr. Maura, los ministros de Estado, Instrucción, Guerra y Gobernación, el marqués del Vado y algunos aristócratas.

S. M. el Rey estará de regreso el día señalado para el bautizo del Infante, y su viaje tiene más importancia que la supuesta por algunos al decir que sólo es una expedición de sport motivada por el deseo de inspeccionar los balandros que por su orden están construyendo en Pasajes.

Con decir que el Rey de Inglaterra irá a San Sebastián y que el Rey de España irá al día siguiente a Biarritz, ya hay bastante, para asegurar que el viaje no debe ser calificado como una excursión más, sino como una nueva prueba de que el Rey de España continúa conversando con el de Inglaterra acerca de los asuntos que comenaron a tratar en Cartagena y que poco a poco van cristalizando.

Con recordar que este viaje ha tenido como antecedente la visita a Ceuta, ya hay bastante para suponer que en San Sebastián se hablará de Ceuta.

Y si no, al tiempo.

Claro está que los comentarios de actualidad no pueden versar sobre otra cosa que sobre la manifestación y sus consecuencias.

Lo primero que hace notar todo el mundo es el cambio operado en las costumbres políticas, la total ausencia de espíritu revolucionario.

Hace algunos años, no muchos todavía, el principal propósito de una multitud que se lanzaba a las calles era promover un conflicto de orden público, con razón ó sin ella, con ó sin motivo para tal conducta.

Hoy, por el contrario, el primer cuidado de los jefes de una manifestación pública es encargar a la multitud que no perturbe el orden, a fin de que no ocurra nada grave.

Si en anteriores épocas se hubiesen lanzado a la calle, como ayer, cuarenta y cinco, cincuenta ó sesenta mil ciudadanos, hubiera sido inevitable el conflicto, porque el escándalo habría surgido, trayendo como consecuencia la represión violenta; con ella, el derramamiento de sangre, y con esto la caída del Gobierno, pues no hay ninguno que en más ó menos breve plazo, pero siempre breve, resista semejante prueba, sin caer.

Hoy las cosas pasan de distinto modo, para bien de las costumbres y de los Gobiernos, y así los espectadores del acto de ayer, entre ellos muchos extranjeros, podrán decir que el pueblo de Madrid ha dado pruebas de una cordura y de una sensatez dignas de aplauso, demostrando que no va en zaga, en cuanto a costumbres cívicas se refiere, a otras capitales de Europa a las cuales se juzga más adelantadas.

Algunos liberales importantes decían ayer que el Sr. Maura no debía haber consentido lo de la contramaneifestación de las tarjetas, sino que hubiera sido más digno de él seguir la conducta de Cánovas, demostrando estoicismo ante la manifestación.

Otros dicen que los jefes liberales, no acudiendo a la manifestación, hicieron un mal servicio a la Monarquía, pues con su ausencia dejaron que el acto tomase un carácter exclusivamente republicano.

Por último, algunos añaden que el resultado más positivo ha sido para el Sr. Sol y Ortega, que con este acto se ha ganado la jefatura del partido republicano español.

En una de las Secciones del Congreso se han reunido catorce ó quince diputados de diversas oposiciones para repartirse los trabajos de discusión del proyecto de Comunicaciones marítimas.

En la totalidad del artículo 1.º intervendrán, consumiendo turnos en contra, los Sres. Villanueva, Urziz y Latorre y el Sr. Canalejas, que hablará para alusiones.

Las enmiendas presentadas a dicho artículo son 60, y serán todas ellas defendidas.

Ha quedado elegida en la reunión de Secciones del Congreso la Comisión que ha de dictaminar en el proyecto de ley de reorganización de los servicios de Correos y Telégrafos.

Compónenla los Sres. Ortuño, González Conde, Llanos, Valentín Gamazo, Poggio, Martín Sánchez y Bas.

La presidirá el Sr. Ortuño.

Ayer tarde han conferenciado los Sres. Maura y López Domínguez acerca de los debates sobre el proyecto de régimen local.

El Sr. Presidente del Consejo ha significado al jefe de la minoría democrática del Senado, que de seguir tan lenta la discusión, y de no aprobarse el proyecto, para julio, se vería el actual Gobierno en la necesidad de hacer las elecciones municipales con arreglo al régimen actual, y parecería esto el ejercicio de un monopolio.

Tenemos entendido que el Sr. Maura invitó al general López Domínguez a que los demócratas concretasen por escrito sus aspiraciones respecto al asunto tan ampliamente discutido para examinarlas y ver lo que de ellas se puede aceptar.

El Sr. López Domínguez no se creyó con autoridad bastante para contestar en el acto y ofreció hacerlo después de consultar con sus amigos políticos.

Ambos personajes se separaron, manifestando el Sr. Maura su propósito de hablar en igual sentido con el Sr. Canalejas en el Congreso.

A las dos de la tarde ha vuelto el ministro de Gracia y Justicia a Palacio y ha puesto a la firma del Rey el decreto indultando de la pena de muerte al reo de San Sebastián, Juan Bolinaga.

El Presidente del Congreso, Sr. Dato, no obstante hallarse mojado por una fluxión de oídos que le aqueja, ha acudido puntualmente a la Cámara con objeto de cumplir el penoso deber de hacer el discurso neológico del diputado Sr. Manrique, que era un buen amigo suyo.

Pero el Sr. Dato ha hecho más. Como quiera que el Sr. Manrique falleció de un ataque de tífus exantemático, el Presidente del Congreso prohibió en absoluto a las personas que de él dependían que fuesen a la casa en que había ocurrido el fallecimiento, encargándose él mismo de hacerlo, como lo ha hecho en efecto, visitando a la familia y ofreciéndose a ella incondicionalmente, como Presidente de la Cámara y como cariñoso amigo del finado.

Se ha constituido la Comisión del Senado que ha de dar dictamen sobre las plantillas de la

Armada, habiendo nombrado presidente al señor duque de Veragua, y secretario al Sr. Sanz Escartín.

SEMANA SANTA EN MADRID

Para comprar riquísimos vestidos negros de seda, lana y tul, y mantillas de blonda ó imitación, recomendamos a nuestras lectoras *Los Almacenes de la Gran Vía, Fuencarral, 18*. Depósito de estameña para toda clase de hábitos seglares. Precios fijos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

De real orden han sido nombrados: Don Francisco Calero y Urroz y D. Pedro G. del Río y Márquez, maestros auxiliares interinos de las Escuelas públicas superiores de niños de Madrid; D. José Serrano García, maestro auxiliar interino de la escuela pública graduada de niños de Sevilla; D. Rafael Sanz y Castro, ídem ídem de la graduada de Córdoba; don Juan Cos y Brugado, ídem ídem de las escuelas públicas elementales de niños de Barcelona; doña Dolores Rey y Baeza y doña Eulalia Montañó y Pacheco, maestras auxiliares interinas de las escuelas públicas elementales de niñas de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz), y doña Francisca Naval y Barban, maestra interina de las escuelas públicas elementales de niñas de Zaragoza.

Archivos.

Real orden convocando a oposiciones para proveer cinco plazas de oficiales de cuarto grado, vacantes en el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

El Tribunal que juzgará estas oposiciones será el siguiente: Presidente, D. Ismael Calvo y Madroño, consejero de Instrucción pública y catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

Vocales: D. Antonio Rodríguez Vida, de la Real Academia de la Historia; D. Enrique Serrano Fatigati, de la de Bellas Artes de San Fernando; D. Enrique Soms, catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central; D. Mariano Barroso y Minguéz, inspector del Cuerpo de Archiveros; D. Antonio Paz y Meliá, jefe del mismo Cuerpo; y en concepto de competente, D. Gualberto López de Valdemoro, conde de las Navas y bibliotecario mayor de S. M.

Escuelas especiales.—Corresponde proveer por oposición las plazas de profesores numerarios de Modelado y Vaciado y de Metalisteria, vacantes, respectivamente, en las Escuelas de Artes e Industrias de Madrid y Toledo.

Se autoriza a la Escuela de Veterinaria de León para que se hagan en el Laboratorio de la misma los análisis químicos bacteriológicos de los alimentos, conforme a lo solicitado por el Ayuntamiento de aquella ciudad.

A las Escuelas de Industrias de Gijón, Cartagena y Béjar, se les autoriza para adquirir por gestión directa, máquinas y aparatos con destino a las enseñanzas de dichas Escuelas.

Se aprueba la distribución del crédito de 12.250 pesetas consignado en el Presupuesto para la plantilla del personal administrativo y subalterno de la Escuela Superior de Artes Industriales de Valladolid.

FOMENTO

Subastas de carreteras.

Las subastas verificadas en el ministerio de Fomento, y que oportunamente anunciamos, arrojan el resultado siguiente:

Barcelona.—Reparación del firme de la carretera de Madrid a Francia, kilómetros 608 al 613. Adjudicada a D. Andrés Fansana en 24.149 pesetas.

Ídem ídem de Madrid a Francia, kilómetros 637 al 640 y 641 al 647. Adjudicadas a D. José Ferrer, respectivamente, en las cantidades de 39.500 y 54.990.

Ídem ídem de Barcelona a Ribas, kilómetros 63 al 76. Adjudicada a D. Manuel Crusat en 66.967 pesetas.

Palencia.—Reparación del firme de la carretera de San Isidro de Dueñas a Burgos. Adjudicada a D. José Serrano en 17.992 pesetas.

Reparación del puente de Astudillo sobre el Pisuerga. Adjudicada a D. Ramón Fames en 48.683,76 pesetas.

Ídem de la carretera de Castrogonzalo a Palencia, kilómetros 83 al 98. Adjudicada a don Alejandro García en 126.000 pesetas.

Tarragona.—Reparación del adquinado de la travesía de Reus en la carretera de Reus a Vilaseca. Adjudicada a D. Antonio Píera en 46.500 pesetas.

Valencia.—Reparación de la carretera de Mislata a Real. Adjudicada a D. Lino Soler en pesetas 44.669,93.

Ídem ídem de Silla a Alicante, sección de Javarrta al límite de la provincia. Adjudicada a don Pablo Pedrosó en 121.795 pesetas.

Zamora.—Alcantarilla de saneamiento y desagüe en el kilómetro 8 de la carretera de la Villacastán a Vigo a la de Biniesta a Carvajales. Adjudicada a D. Augusto Millán en 68.687 pesetas.

Zaragoza.—Reparación de la carretera de la de Zaragoza a Ternel, kilómetros 1 al 19, 21 al 30, 31 al 35 y 42 al 46. Adjudicada a D. Julián Quílez en 99.845 pesetas.

Soria.—Reparación del puente de San Esteban de Gomar en la carretera de San Esteban al confluente. Adjudicada a D. José Ruiz en 150.000 pesetas.

Lérida.—Reconstrucción del puente sobre la Riera Salada en la carretera de Lérida a Puigcerdá. Adjudicada a D. Antonio Pérez en pesetas 52.097,64.

Burgos.—Reparación y ensanche del puente sobre el Ebro en la carretera de Madrid a Francia. Adjudicada a D. Camilo Gardelle en 72.653 pesetas.

Salamanca.—Reparación del firme de la carretera de Salamanca a Fornoselle, kilómetros 1 al 12. Adjudicada a D. Bernardino Olvea en 72.000 pesetas.

Valladolid.—Ídem ídem de Valderas a Valdefranca. Adjudicada a D. José P. Sedo en pesetas 109.800. Ídem ídem de Medina de Rioseco a Villalpando. Adjudicada al anterior en 146.770 pesetas.

Cádiz.—Ídem ídem de Madrid a Cádiz, kilómetros 650 al 660. Adjudicada a D. José María Bayardo en 150.000 pesetas.

Murcia.—Ídem ídem de Murcia a Granada, kilómetros 91 al 94. Adjudicada a D. Francisco Galera en 41.194 pesetas.

Madrid.—Ídem ídem de Fuencarral a Manzanares, kilómetros 19 al 31. Adjudicada a D. Claudio Gutiérrez en 51.325 pesetas.

Ídem ídem de Madrid a Toledo, kilómetros 8 al 14 y Madrid a Portugal, kilómetros 8 al 6. Adjudicadas ambas a D. Ginés Navarro por las cantidades, respectivamente, de 53.800 y 25.400 pesetas.

Ídem ídem de Alcorcón a San Martín de Valde-

iglesias. Adjudicada a D. Francisco Cenamor en 26.725 pesetas.

Ídem ídem de Madrid a Francia por la Junquera, kilómetros 5 al 10. Adjudicada a D. Benito Giménez en 33.785,68 pesetas.

Ídem ídem de Madrid a Cádiz. Adjudicada a don José Navarro en 21.400 pesetas.

Oviedo.—Ídem ídem de Torrelavega a Oviedo. Adjudicada a D. Anselmo Alonso, en 22.830 pesetas.

Ídem ídem de Adanero a Gijón, kilómetros 1 al 171. Adjudicada a D. José Cuervo en 421 pesetas.

Orlaba.—Ídem ídem de Jaén a Córdoba, kilómetros 55 al 67. Adjudicada a D. Salvador Viguera en 13.790 pesetas.

Ídem ídem de la estación de Espiel a la de Córdoba a Almadén. Adjudicada a D. Andrés Guzmán en 13.130 pesetas.

Ídem ídem de Fuente Ovejuna al Castillo de las Guardas. Adjudicada también al anterior por 73.800 pesetas.

Ídem ídem de Ecija a Montilla. Adjudicada a don Salvador Viguera en 78.000 pesetas.

Ídem ídem de Córdoba a Almadén, kilómetros 49 al final. Adjudicada a D. Isidoro González en 120.900 pesetas.

Ídem ídem de Cuesta del Espino a Málaga, kilómetros 1 al 29. Adjudicada a D. Rafael Périola en 88.206,85 pesetas.

Huelva.—Ídem ídem de Gibratón a Ayamonte, kilómetros 13 al 28. Adjudicada a D. Pedro Gutiérrez en 161.850 pesetas.

Jaén.—Ídem ídem de Madrid a Cádiz, kilómetros 277 al 283. Adjudicada a D. Francisco García en 37.957 pesetas.

Sevilla.—Ídem ídem de Sevilla a Villamanrique. Adjudicada a D. Mariano Fernández en 135.900 pesetas.

Ídem ídem de Alcalá de Guadaíra al ferrocarril, kilómetros 59 al 71. Adjudicada a D. Andrés Sáenz en 28.848 pesetas.

LA SALUD PUBLICA

Los alumnos.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor nuestro: Agradecidos á su amabilidad y acoso abasando de ella, le rogamos de nuevo la inserción de estas líneas.

Puesto que las autoridades permanecen indiferentes á las excitaciones que días pasados nos hacíamos desde las columnas de su digno periódico, y puesto que ya alguna de nuestras denuncias ha sido confirmada, creemos oportuno insistir en nuestras quejas.

Vamos á concretar nuestras denuncias. Hablábamos de las escuelas de Artes é Industrias, y dentro de este grupo podemos decir: refírese á las condiciones apetecibles en un centro en donde han de agruparse multitud de alumnos de las clases más humildes de la sociedad, á escuela de la calle de San Mateo?

Hay por ventura la limpieza é higiene elementales en la de la calle de la Palma? Moléstese un poco el señor ministro y fácilmente podrá ver el estado deplorable en que se hallan las de la calle del Turco y todas é así todas las que á esta enseñanza se dedican.

Análogas consideraciones podíamos hacer acerca de las escuelas de Comercio y similares. Deseosos de comprobar las noticias que teníamos acerca de la escuela de Arquitectura, hemos visitado á algunos de nuestros compañeros pertenecientes á la citada escuela. Ellos nos han asegurado que la mayoría de las clases son muy reducidas para contener el número de alumnos que á ellas asisten; que el local para todo sirve menos para lo que se destina, pues es un edificio viejo, polvoriento y achacoso. Por nosotros mismos hemos comprobado lo que se nos dijo.

De paso vimos el Instituto de San Isidro, situado en el mismo edificio; la impresión que nos causó fué penosísima: galerías oscuras y sucias, clases reducidas, de todo tiene aquel vetusto carácter.

La escuela de Ingenieros Industriales, á pesar de hallarse situada en un edificio de reciente construcción, no ofrece las condiciones de higiene deseables por la proximidad de la escuela de Sordo-mudos que constituye un grave peligro, dado el incremento que la epidemia va tomando.

Después de lo que antecede zero el señor ministro que puede continuar en su actitud de indiferencia ante problema de tanta importancia? Son nuestras denuncias inexactas? Círe el señor ministro las vistas que solicitamos y después consulte con su conciencia.

Gracias le damos, señor director, y le rogamos que por su parte haga lo posible por activar este asunto.

Varios estudiantes.

Madrid 29 marzo 1909.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

De El Mundo:

Los que pensaron que la manifestación de ayer tendría hoy su reflejo en la sala Cámara, han sido defraudados. Ni en la sesión ni en los pasillos se ha comentado nada que á ella se refiera, y aparte de las corteses felicitaciones de que el Sr. Sol y Ortega ha sido objeto por parte de algunos miembros de las minorías, el acto de ayer tarde ha terminado al pie de la estatua de Castelar.

Ya anunció el Sr. Sol que, por su parte, no había de insistir en el Senado en las afirmaciones que ya tenía hechas, y hoy, en su breve visita á la Cámara, ha dicho á quienes han querido oírle que el Gobierno, los discursos del Presidente y las cuestiones todas suscitadas en los pasados debates, han quedado contestados con el acto de ayer, al que nada tiene que añadir.

El salón de sesiones estuvo al principio de la tarde visiblemente animado; pero bien pronto el público y los miembros de la Cámara abandonaron sus puestos de observación, convencidos de que no había emociones.

Heraldo de Madrid:

Democracia consciente, democracia gobernante, democracia en acción fué el hermoso acto de ayer, en que el pueblo de Madrid manifestó su voluntad de no querer ser regido por las personas y por los procedimientos que lo rigen. Si hacía falta probar el completo divorcio en que viven pueblo y Gobiernos, pueblo y políticos, rectores de la cosa pública, quedó plenamente demostrado en la manifestación de millares de ciudadanos, que no cometieron el menor desmán ni ofendieron á nadie.

Los gobernantes, y también los que han de gobernar, van por un lado, y las gentes van por otro. Son como líneas paralelas, que, actuando en un mismo plano, sólo se pueden encontrar en el infinito.

Del mismo periódico:

El primer efecto ha sido sorprendente. Se ha celebrado una manifestación contra el Gobierno, y ha renunciado su acto de diputado el insigne repúblicano D. Gumersindo de Azcárate.

Esta noticia produjo hoy un efecto inmenso. Le produjo, claro está, por la persona de quien se trata, á la que todo el mundo rinde sus respetos y considera, conforme á sus indiscutibles merecimientos.

Le produjo también porque ese suceso es un mentís para cuantos aseguran que no se ha producido movimiento de opinión contra el Gobierno.

El Correo Español:

En cuanto á la contramaneifestación, será bien que puntalicemos su alcance: personas que no tienen nada que ver, que se honran no teniendo nada que ver con el partido conservador y con su jefe, y que á su vez consideran á entrambos, políticamente, como autores de las desgracias nacionales, testimoniaron ayer su respeto y su consideración al Sr. Maura. No hay en eso absolutamente nada que signifique adhesión á su persona, ni aplauso á sus ideas y procedimientos de gobierno; es meramente una protesta contra cierto intento de difamación, que en las circunstancias presentes por ningún hecho está justificado.

Conste así.

A La Correspondencia Militar le dicen del Escribal:

«El vecindario de Robledo de Chavela, casi en masa, con sus autoridades y el Ayuntamiento en pleno al frente, ha estado hoy en el coto del Espinar, propiedad del general Primo de Rivera, con objeto de entregar al ex ministro de la Guerra un magnífico y artístico pergamino, en que consta el acuerdo por virtud del cual la Corporación municipal le nombra hijo adoptivo de la expresada localidad.

Este acuerdo dice así, literalmente:

«Visto el filial cariño, reiteradas veces manifestado por el Excmo. Sr. D. Fernando Primo de Rivera, marqués de Estella, favoreciendo grandemente los intereses generales de este pueblo con una solicitud y desinterés dignos del mayor encomio, y queriendo testimoniar este Ayuntamiento de una manera indeleble la gratitud y el cariño de todo el vecindario que representa, por unanimidad acuerda nombrar hijo adoptivo de esta villa de Robledo de Chavela al preclaro é hidalgo caballero Excmo. Sr. D. Fernando Primo de Rivera, marqués de Estella.»

El alcalde de Robledo, al entregar al general el pergamino, le expresó que también ha acordado el pueblo dar su nombre á la principal calle del pueblo.

El marqués de Estella, con muy sentidas frases, expresó al Ayuntamiento de Robledo de Chavela, y á la villa entera, su profundo reconocimiento por las muestras de consideración y de afecto de que era objeto, y luego obsequió á sus numerosos visitantes con un magnífico lunch, digno de su proverbial esplendor.

España Nueva, hablando de la renuncia del señor Azcárate:

«Ya se la visto, por lo que arriba decimos, que es peligroso ir contra la voluntad del pueblo en casos como el que se ventilaba en el acto de ayer.

Ahora comienzan á tocarse las consecuencias de los errores.

El País, des que sólo incurrió en falta el Sr. Azcárate? Más censurable, más irritante aún es la conducta del diputado por Oviedo. La actitud de Melquiades Alvarez no puede explicarse de modo alguno.

El, antes que nadie, por sus chacharas en pro del «bloque», con las que ha querido engañar al pueblo republicano, debió acudir á la manifestación contra la inmoralidad de las clases gobernantes. Como republicano y como patriota estaba obligado á ello. Faltó á su deber y mereció más censuras que nadie.

No nos importa que sus electores toleren esa su defecación, ni que hagan por enseñarles las obligaciones de los representantes del partido republicano. Sólo decimos que no es Azcárate, y único que se opuso á las aspiraciones de todos los que es más vituperable aún la conducta del que tanto censura á los plutócratas y se queda en casa cuando se sale á combatirlos.»

Mundo eclesiástico

Han obtenido condecoraciones otorgadas por Su Santidad: la placa de la Orden de Santiago el Magno, D. Santiago Bernard; la encomienda de la Orden de Pío IX, el marqués Patricio Mac Swiney; la encomienda de la Orden de San Gregorio, el Sr. Pedro Floridi; la cruz pro Ecclesiae et Pontifice, las señoras baronesa Lidia de Hoffman, de Trento, y doña Isabel de Schomberg-Rot, de Bressanone; la medalla Benemerenti en oro, los señores marqués Luis Zacchia Rondimini, condes Vicente Macchi, Vicente Senni, Enrique Poggi, Pedro Chicheri, Adriano Alaise Masella; barones Ernesto Schomberg-Roeder de Dierbourg y Antonio de Leberer; comandadores Guillermo Christmas, Luis Rossi de Gasparis, Guillermo Alliaga, Pío Folchi, Pablo Pericoli, y los señores Miguel Kuzak, Aristides Leonori, José Frasconi, Eduardo Persiani, Jorge Stará-Redde, Antonio de Falloux Schuster, José Sterbini, José Grazioli, José Fornari, Juan Ladelci, Luis Bersani, José Casini, Pedro de Sanctus, Camilo Serafini y Pablo Croci.

El distinguido y sabio crítico de Razón y Fe, reverendo padre Ugarte de Erilla, acaba de publicar en la citada revista un juicio acerca de la historia de la Filosofía, escrita por el catódrico de Gerona D. Anselmo Herranz Estabed.

El sabio jesuita dice de dicha obra, que es clara en la exposición, didáctica en la forma, en la interpretación atinada, de criterio sólido, ordenada en el método, oportuna en la exposición, y que aventaja á todas las obras de su clase hasta ahora publicadas.

SUCESOS DEL DÍA

¡Eso está bien!

La Comisaría del distrito del Hospital se enteró, por lo visto, de lo que ocurre en su demarcación, y por eso supo que á Gregorio García Nieto, tabernero de la Ronda de Toledo, 28, le habían sido entregados, para que los negociara, unos valores.

Había allí noticia de que el 18 del actual, al retirar de Correos D. Fabriciano Montero Sánchez unas acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, le fueron sustraídas en el trayecto que media entre la Central de Correos y su casa.

«Serán las del tabernero las acciones que reclamó D. Fabriciano?—preguntóse la Policía. Y, poniéndose acto seguido á trabajar para salir de dudas, confirmó la sospecha y procedió á detener al poseedor ilegal de las acciones y á un sujeto apodado el Sés, de sesenta y tres años, que también ha jugado papel importante en este delito.

Perros rabiosos.

Ayer fueron muertos á tiros por su dueño en un solar de la calle de Lorra, dos perros que presentaban evidentes síntomas de rabia.

Antes de que pudieran ocasionar alguna desgracia, optó el propietario de ellos por someterlos á ese proceso sumarisimo.

Sin plumas y cacareando.

En el fieltó de la estación del Niño Jesús fueron detenidas ayer Isidora García, Rosa López, Francisca Alvarez y Mercedes García, por habérselas ocupado 11 gallinas que trataban de someter al aforo y que procedían de otros tantos robos realizados en aquellos alrededores.

La policía se incautó de las aves y puso á las detenidas á disposición del Juzgado de guardia.

La locomoción moderna.

El automóvil que guiaba el mecánico Francisco Orella, atropelló ayer en la calle del Príncipe á un transeunte llamado José Eusebio Domínguez.

La certificación facultativa de la Casa de Socorro del Congreso calificaba de pronóstico reservado las lesiones que la víctima sufrió y disponía el ingreso de éste en el Hospital provincial.

Los genios fuertes.

Isidro Alvarez Leal, alias Pichel, fué ayer conducido á la presencia judicial, porque, llevado de su carácter fuerte, se permitió amenazar de muerte á Antonio Campos Martínez.

Este, en lugar de colocarse al mismo diapason, optó por callarse y denunciarlo en la Comisaría.

Por salvar la carga.

En la Casa de Socorro de Buenavista se prestó asistencia facultativa á Bernardo Chicharro, el cual se produjo heridas de pronóstico grave al evitar la caída de un barril de vino que llevaba y que se le escurrió en la calle de Velázquez.

NOTICIAS GENERALES

Todas las misas que se celebren el día 30 en la parroquia de la Concepción; el 31, en San Luis Gonzaga (calle Zorrilla), y la exposición del Santísimo Sacramento en el oratorio del Espíritu Santo (calle Valverde) de esta corte, serán aplicadas en sufragio del alma de D. Celso Pellón y Crespo.

Reciba nuestras manifestaciones de pésame su distinguida familia.

Ha contraído matrimonio la bella señorita María Luisa Ferrández, hija del ministro de Marina, con el oficial de la Armada Sr. Fontenla Maristany.

En el Consejo de ayer mañana recibió muchas enhorabuenas el general, que no había comunicado la fausta nueva ni á sus compañeros de Gabinete.

Para la desventurada familia que habita en la calle del Meson de Paredes hemos recibido 25 pesetas, que nos remite el Sr. D. M. C. del C, y que enviamos á su destino.

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 dupl. y Mayor, 35.

La TORPEDO hará la revolución.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Incha, Juanelo, 20, se ha depositado una capa encontrada en la vía pública, que se entregará á quien justifique su propiedad.

Con extraordinaria concurrencia se ha celebrado ayer el sepelio del diputado á Cortes don Isaac Manrique y Castrillo.

De la presidencia del duelo formaba parte el gobernador civil de Madrid, marqués del Valdiviello.

El clero, con cruz alzada, de la iglesia parroquial de Santa Cruz, llegó hasta el cementerio de la Sacramental de San Justo, en donde recibió sepultura el que fué representante en Cortes por Astudillo-Baltanás (Palencia).

Reciba nuestro sincero pésame la distinguida familia del finado.

Ayer ha fallecido en esta corte el conocido industrial D. José Alvarez Miera. Descanse en paz el finado y reciba su sobrino, el ex teniente de alcalde D. Juan José Alvarez, la expresión de nuestro sentimiento.

Ultima hora

Sánchez Guerra en Córdoba.

CORDOBA. En la Casa Ayuntamiento se ha celebrado el banquete dispuesto por los organismos provinciales en honor del ministro de Fomento.

Ha resultado la fiesta muy brillante. Brindaron el alcalde, el presidente de la Diputación, el diputado Sr. Isasa y el ministro que ha dado las gracias elocuentemente y ha sido ovacionado.

Mañana, al regresar del pantano, el ministro será obsequiado con un concierto por la Filarmónica.

Después se celebrará un baile en el Círculo de la Amistad.

Al pantano irá una representación del cabildo.

Bendecirá las obras el arcediano, D. Bartolomé Rodríguez.

El viaje lo harán por ferrocarril hasta Villafranca; de aquí hasta el pantano en caballerías, y atravesarán el Guadalquivir embarcados.

Al regreso recorrerán el trayecto del futuro canal hasta Alcolea, donde los excursionistas tomarán un tren especial que les conducirá á Córdoba.

Los duques de Mæcklenburg.

LA LINEA. Han llegado á Gibraltar los duques de Mæcklenburg Schwerin, hijos del Kaiser.

Mañana se inaugurará en Gibraltar la Exposición de Artes y Oficios, que abrirá la Princesa Luisa, hija mayor de los Reyes de Inglaterra.

La situación en Marruecos.

En los centros oficiales de Gibraltar júzgase deplorable la situación marroquí, dándose como cierto que Haíd se ha negado á firmar lo que verbalmente convino con el embajador francés, diciendo que lo haría en Rabat, y ya se sabe que los aplazamientos en política mora significan una negativa.

El viaje del Sr. Cartavio.

CADIZ. El personaje argentino Sr. Cartavio ha visitado la factoría de la Transatlántica, elogiando la organización de los trabajos.

Después visitó la Cámara de Comercio, siendo recibido por una nutrida Comisión.

Ahora le preocupa á las autoridades la forma de solucionar nuevamente la crisis obrera que se avecina.

El duque de Nájera.

CADIZ. Ha salido para Madrid el duque de Nájera, siendo despedido en la estación por gran número de personas.

Sánchez Guerra en Córdoba. A las cuatro de la tarde llegaron el ministro de Fomento y sus acompañantes á esta capital, siendo recibidos en la estación por las autoridades é representantes de los gremios y Facultades escolares con banderas y músicas.

El ministro, á quien se le tributaron honores militares, se hallaba emocionado ante el delirante espectáculo del recibimiento que le tributaban sus paisanos, saliendo del andén casi en volandas seguido de inmenso gentío, que enrojecía viéndole.

A pie se dirigió por el paseo del Gran Capitán al Ayuntamiento.

Durante el camino cayó un fuerte aguacero que la multitud resistió siguiendo ordenada al ministro.

En las calles del tránsito había varios arcos de triunfo con cariñosas inscripciones.

Al llegar la comitiva al Ayuntamiento el pueblo intentó seguirle, impidiéndolo los guardias.

El Sr. Sánchez Guerra ordenó que el pueblo entrara, por ser su casa la Consistorial, siendo vitoreado por la muchedumbre.

Desde el balcón habló el ministro saludando á Córdoba, su tierra nativa, diciendo conmovido que se sentía orgulloso de que las alas de San Rafael cobijaran su cuna, y terminó felicitándose del entusiasmo del pueblo por la obra del pantano que tantos beneficios ha de reportar á la región.

Seguidamente se celebró la recepción desfilando gran número de políticos y distinguidas personalidades de la capital.

Entre los regantes del Guadalquivir figuraba el ex matador de toros Guerrita.

Terminado el acto, el ministro fué á visitar la fábrica de utensilios esmaltados, saliendo complacido.

Córdoba ha hecho hoy día de fiesta. Esta noche se celebrará el banquete oficial en el Ayuntamiento.

Mañana martes visitará el ministro el pantano.

Sánchez Guerra se ha comprometido á actuar de mantenedor en los juegos florales que se celebrarán en esta capital en el mes de mayo.

Barco perdido.

BILBAO. Una casa consignataria de este puerto ha recibido un despacho en que se le participa que el vapor Rio Formoso, de esta matrícula, que salió á las tres de la tarde del sábado del puerto de Pallice con rumbo á Bilbao, ha naufragado á veinticinco millas al Oeste de Archacón.

El Rio Formoso se ha perdido totalmente. La tripulación se ha salvado.

Certamen del trabajo.

BILBAO. El proyectado Certamen del Trabajo se celebrará el próximo verano.

Se dividirá en dos grupos, á saber: Primero. Destinado á exposición de objetos debidos á la iniciativa particular de los obreros en diversos ramos de industrias y ejecutados con sus propios medios materiales.

Podrán concurrir á este grupo los obreros de Asturias, Provincias Vascongadas, Navarra, Santander, Burgos y Logroño.

Segundo. Este grupo estará destinado á las grandes manifestaciones de la inventiva y de la mecánica. Podrán concurrir expositores de toda España, haciendo secciones de máquinas, aparatos, y procedimientos ideados, memorias, proyectos, patentes no exportadas, trabajos artísticos en hierro forjado, industrias decorativas, mobiliario, etc.

Para las diversas secciones en que se dividirá el certamen serán concedidos importantes premios en metálico aun no acordados.

Oferta de Alemania.

SAN PETERSBURGO. Según una nota que ha sido comunicada esta noche desde Teherán, el Gobierno alemán ha ofrecido su mediación para terminar el conflicto entre los constitucionales y el Shah.

La noticia ha causado mal efecto en todos los centros políticos, porque semejante iniciativa prescinde del acuerdo existente entre Rusia é Inglaterra, que son las Potencias interesadas en la solución del problema político planteado en Persia.

Ténesse que Alemania proceda con miras parciales al ofrecer su inesperada mediación.

pañía de Jesús, y á él podrá asistir todas las obreras que lo deseen, aunque no pertenezcan al Círculo.

Recréculos del día 30

Cometas.—(Beneficio del Centro Regional Manzanera.—El gran tacaño.—Romanza de Manón, por la señorita F. Navas.

Lara.—9 1/2.—Trenzas de oro.—La sombra del padre (doble).

Apolo.—7.—La revoltosa.—Aguilasefarta un hombre.—Las bribonas.—La alegría del batallón.

Zarzuela.—7.—Los majos de plante.—A C y T.—La corte de Júpiter.—A B C (reformada).

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—Alma de Dios y Pepe el liberal (sección especial).—El mantón de la China.—Piel de oso.

Eslava.—7.—Los tres maridos burlados.—Mayo florido.—La alegre trompetería.—Ninfas y sátiros.

Gran Teatro.—6.—Los condes de Carrion.—La maja desnuda.—La trapería.—Los condes de Carrion.—La maja desnuda.

Martín.—7.—El aderezo de perlas.—La ruada.—Suspiros de fraile.—La ruada.

Novedades.—6.—La fundición.—La Czarina.—Los granujas.—Rosita.—La fundición.

Salón Nacional.—6.—Las feas y pelucas.—El deber y el amor y pelucas.—Una pelotera y pelucas.—La familia Pont-Biquet (especial).

Barbieri.—7 3/4.—¡Mala hembra!—Los miserables.—Libertad y Amor.—¡Mala hembra!

Romea.—6.—Cena de despedida.—Lo que nadie quiere.—Y al César lo que es del César.—Bodas celestes y Dulce himeneo.—Juego de almas.

Yaridades películas en todas las secciones. Coliseo Imperial.—4 1/2.—1.500 metros de películas.—Ciencias exactas.—Caza de almas.—Hay crisis.—1.500 metros de películas.—La pravianna.—Las buenas intenciones (doble).

Cinematógrafo en todas las secciones. Ideal Politeño.—Gran éxito de Mr. Wester.—Despedida de La Napolitana.—Cambio diario de películas.

Patines de 10 á 1 y de 3 á 8. Latina.—5.—Entre rocas.—La leyenda del monje.—La carne flaca.—El cabo primero.—Entre rocas.—La carne flaca.

Lo Rat Penat.—7 1/2.—Los hipocritas (estreno), y Picó-Madrileña.—Zaragüeta y Picó-Madrileña.—Los hipocritas y Picó-Madrileña.

Príncipe Alfonso.—6.—Grandes y variadas funciones de variedades, nueve números.

11.—Sección especial: Aretina, Leonor García Paca Vera, mademoiselle Gury d'Erlang, del Olimpia de París.

Estreno de películas. Salón Venecia.—5 3/4.—Cinematógrafo y variedades.—Grandes éxitos de Bautista Larroca con su cuadro de canto y baile aragonés.—Troupe rusa Tcherpanoff, Xifor y Crieri, acróbatas excelentes.

Avisos útiles

La Anemia y la Primavera.

Por la primavera, cuando todo en la naturaleza experimenta florecencia de vida, es cuando se declara en muchas jóvenes la anemia: ese mal que si no se combate con brio lleva derechamente á la muerte.

La alteración que todos experimentamos al comenzar el tiempo suave basta para determinar en el organismo, particularmente delicado, de las jóvenes y de las mujeres en general, la aparición de una dolencia que germinaba de mucho antes. Si el tratamiento por las Pildoras Pink á todos favorece, muy en particular se recomienda á las juvenes y á las mujeres.

Pildoras Pink

INAUGURACION

Madrid cuenta con un establecimiento modelado entre los de su clase, pues con el título de «Hispania» se ha inaugurado en la calle del Príncipe, 4, una nueva casa dedicada á la venta de grabados y molduras á precios sumamente económicos, y donde los artistas encuentran también local adecuado para exponer todas sus producciones con suma facilidad.

Tos, Garganta. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

TRASPASO LOCAL PRADO, 9, y realizo cuadros de los mejores autores á precios modestos.

GRAN EXITO

Han conseguido los Bombones «Sublimes» Tupinamba, en competencia con las mejores marcas extranjeras, en cajitas regalo para teatro, y á granel. La fabricación de los bombones ha sido otro éxito obtenido por la Casa Tupinamba.

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

LA MODA AL DIA



LINOTYPE & MACHINERY LIMITED LONDRES

Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.

Ribed, Miranda y Compañía PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

A las Madres LOMBRICIDA INFALIBLE ELOSEQUI

Precioso tesoro para los niños, purgante suave y eficaz remedio contra las lombrices. Caja 2 reales en droguerías y farm. Depôt: Pérez Martín, Velasco, Alcañá, 7, Madrid

DINERO

muy barato aunque tengan retención á empleados, pativos y sobre muebles. Logueros, 1, ent. 12, De 4 á 5.

JOYERIA MODELO

IS, PELIGROS, IS Unica casa que por hacer sus compras al contado y de ocasión, vende con verdadera economía. Especial en regalos para bodas.

INGLES Un sacerdote católico. Un inglés desea recibir en su casa á jóvenes españoles para enseñarles inglés. Dirigirse al Rev. F. Sutherland, Wroxton, Banbury, Inglaterra.

VINOS TINTOS de los herederos del MARCA MARQUES DEL RISCAL Elciego (Alava) Pídanse en todos los hoteles y restaurants DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. D. Carlos Paves, Arenal, 2. «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—Comestibles. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, números 10 y 15.—Comestibles. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedesceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 16, 6 Infantas, 4 y 6.—Vinos. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcañá, 33 y 35. «La Negrita».

Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Advertisement for PASTILLAS VALDA. Includes portraits of three people and text: 'LEED, PROBAD, COMPARAD y es convenceréis inmediatamente de la increíble eficacia de las PASTILLAS VALDA. Antisépticas para EVITAR y CURAR Catarros, Constipados de Cabeza (romadizos), Afeciones de la Garganta, Laringitis, Bronquitis agudas ó crónicas, Gripe, Asma, Erisipela, etc. PERO HABEIS DE EXIGIR, á Ptas 1.50 en todas las Farmacias y Droguerías, "LA CAJA DE PASTILLAS VALDA, LEGITIMAS," con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne, París, preparadas en su laboratorio, Via Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del Farmacéutico Antonio Pena Deo. Agentes generales: VICENTE FERRER y CIA, BARCELONA'

Advertisement for D. José Alvarez Miera. Includes a cross symbol and text: 'EL SEÑOR D. José Alvarez Miera DEL COMERCIO DE ESTA CORTE ha fallecido el día 29 de marzo de 1909 R. I. P. Sus desconsoladas hermanas, doña Agueda y doña Calixta; sobrinos, doña Dolores, D. Luis y D. Juan José Alvarez; primos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30 del corriente, á las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, calle Mayor, núm. 37, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. Se suplica el coche. El duelo se despide en el cementerio.'

Advertisement for RUBIO-Conceptión Jerónima, 3. Text: 'COMPRO Como nadie alhajas, abanicos antiguos, muebles, pianos y toda clase de objetos antiguos y modernos. Al Todo de Ocasión FUENCARRAL, 45, TIENDA'

Advertisement for GRANULOS DEL DOCTOR DESCHAMP. Text: 'GRANULOS DEL DOCTOR DESCHAMP Retrasos de la menstruación, tanto en la edad crítica, como en la época de la pubertad. Labor LALEUP, Orleáns (Francia) Pídanse folletos á DOMENECH y A. LÓPEZ, Plaza Nueva, 3.—BARCELONA'

Advertisement for SUBASTA. Text: 'El día 8 de abril próx., á las once de la mañana, se celebrará la subasta voluntaria de la casa núm. 6 de la calle de Orillana, en la Notaría del Sr. Gallnall. Arlabán, 7, donde se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y títulos.'

Advertisement for DINERO. Text: 'DINERO á sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta, Costanilla de los Angeles, 5, 2.º.—De 10 á 1 y de 7 á 9.'

Advertisement for Los ciegos y enfermos de los ojos. Text: 'Los ciegos y enfermos de los ojos que han ensayado todo sin resultado, deben acudir al Gabinete Oculístico, Gaido, 8, esp.º. Preciados, donde se obtienen maravillosas curas con Su Vista.º Americano. Ota. econ.º, 5 á 6.'

Advertisement for COMPRA Y VENTA DE FINCAS. Text: 'COMPRA Y VENTA DE FINCAS rusticas, urbanas, solares y minas en Madrid y provincias. Agentes corredores matriculados. D. Antonio Collado, Montera, 45 al 4º; de cinco á ocho. D. Antonio Carbonell, Villamagna, 2 dup.º; de seis á ocho. D. Francisco Labiano, Urosas, 9; de una á tres. D. Jaime Barallat, Valverde, 54; de tres á cinco. D. Pedro R. Torres, Doña Bárbara de Braganza, 5; de 2 á 3. Se facilitan operaciones con beneficio y comodidad p.º propietarios y compradores, tratando dímense, con estos Sres.'

Advertisement for VENTA EN PUBLICA SUBASTA. Text: 'VENTA EN PUBLICA SUBASTA de un nuevo y magnífico edificio industrial, con otras construcciones accesorias y terrenos anejos, en el barrio del Pacifico. Se verificará á las 12 del día 15 de abril, en la Notaría de D. Francisco Moragas, calle del Arenal, 20, donde pueden examinarse los títulos, planos y pliego de condiciones, todos los días laborables, de 10 á 1 y de 3 á 7.'

Advertisement for ACADEMIA DE ADUANAS. Text: 'ACADEMIA DE ADUANAS LOPEZ ANTEQUERA Y PACHECO Preparación especial para el examen previo extraordinario concedido por R. O. 24 de marzo, el último que se ha de verificar para el ingreso en Aduanas. Además, preparación para oposiciones; en las de 1908, 15 plazas de las 35 provistas. Carretes, 35, Madrid.'

Advertisement for Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA. Text: 'Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA Vapores que prestarán servicios en el mes de abril, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.'

Advertisement for Linea de Venezuela y Colombia. Text: 'Linea de Venezuela y Colombia. El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO.'

Advertisement for Linea de Filipinas. Text: 'Linea de Filipinas. El día 3 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE PANAY.'

Advertisement for Linea de Canarias. Text: 'Linea de Canarias. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLA VERDE.'

Advertisement for Linea de Cuba y Méjico. Text: 'Linea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII.'

Advertisement for Avisos Importantes. Text: 'AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.'

Advertisement for DON CELSO PELLON Y CRESPO. Text: 'SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON CELSO PELLON Y CRESPO Licenciado en Derecho, Caballero de la Orden Militar del Santo Sepulcro, Comendador de número de la real y distinguida Orden de Isabel la Católica, etc., etc. Falleció el día 30 de marzo de 1907 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda, doña María Villavicencio y Gea; sus hijos, D. Joaquín, D. Marcos, D. Celso y doña Bárbara; hijos políticos, doña Luisa de Velasco, doña Carmen Carmona y D. César Fernández de Gamboa; nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 30, en la parroquia de la Concepción; el 31, en San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla) y la exposición del Santísimo Sacramento en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), de esta corte, así como el funeral y las misas que se celebren el día 30 en la iglesia parroquial de Villacarrillo (Jaén), serán aplicadas en sufragio de su alma. El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. Sres. Nuncio Apostólico, Arzobispos de Granada y Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión se han dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada por cada acto de piedad que se practique en sufragio del alma del finado. Anuncios, Domínguez, Plaza de Matute, 8, Teléfono, 2.895.'

Anuncios, Domínguez, Plaza de Matute, 8, Teléfono, 2.895.

Advertisement for Almoneda. Text: 'Almoneda Testamentaria. Se vende todo el mobiliario depositado en el teatro Hernani, en los Cuatro Caminos; hay salón mesa-billar, piano, dos vitrinas francesas y madera para nuestro de obras é infinidad de artículos.'

Advertisement for Sociedad General DE Anuncios de España. Text: 'Sociedad General DE Anuncios de España Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía tarjetas á las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8 Teléfono 517'

Advertisement for Casa Amueblada. Text: 'CASA AMUEBLADA alquilase; tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal 37'

Advertisement for Encajes. Text: 'ENCAJES de Almagro, 4 ptas. juego de cama. Entredosos para blusas 4 ptas. pieza. Se envían muestreros á domicilio. Dibujos para hacer encajes. Francisco Flores, Hortaleza, 16, 1.º'

Advertisement for Proprietarios. Text: 'Proprietarios Compro y vendo casas y solares. Casa autorizada por la ley Magdal.º, 13, Sr. Pradillo. Fotografía entérica, muy acreditada, se traspasa por no poderla atender.—Razón: Santa Catalina, núm. 12. Se alquila hotel nuevo con 6 habitaciones, frondoso jardín, en la parte alta de Prosperidad, 1.000 ptas. año. R.: Fuencarral, 119, ent.º; 12 á 1. Vendo carrosería landauro, leté semi-nueva en la mitad de su precio. Fortuny, 1. ELECTRICIDAD Conocidísima fábrica alemana busca relación con fuerte y solvente comprador de artículos para instalaciones de alumbrado eléctrico en España. Sirvase pedir catálogo y condiciones escribiendo bajo U. D. 592 á Haasenstein y Vogler, Hamburgo, Alemania. Casa respet. admite un huésped en familia; habit. extr. buena comida y mucha limpieza. R. Alcalá, 6, Anuncios. CAMARAS FOTOGRAFICAS Y ACCESORIOS Casa económica; ELIAS SANGIL, Cádiz, 7. "THE CASTLE,"'

Advertisement for CAPITALES. Text: 'CAPITALES Desde 1.000 pesetas para hipotecas y buenas garantías. La Universal, Infantas, 83, primero. De 10 á 1.'

Advertisement for Oro, Plata, Joyas. Text: 'ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran. Antigua Casa Peligros, 11 y 13, Joyería. Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 5'

Advertisement for Papeletas del Monte. Text: 'Papeletas del Monte Compro. Príncipe, 3, portal. Se alquila una espaciosa cochera. Darán razón Carrera de San Jerónimo, n.º 87, portera.'

Advertisement for Se venden. Text: 'Se venden. Oromatones para desinfección á 4 ptas. 50, LAVAPIES, 50. Huéspedes, 10 rs. buen trato. Jacometrezo, 31, 1.º'

Advertisement for Se alquila solar. Text: 'Se alquila solar 22.000 pies, con cobertizos y habitas, propio para garage, cochera, ferrería, fábrica sierra ó almacén maderas ó carbones. Indepda. de vecinos. P.º Santa María de la Cabeza, 25.'

Advertisement for Preparación para las próximas convocatorias. Text: 'Preparación para las próximas convocatorias. Programas, reglamentos y resultados, gratis. Buen internado. Academia técnica, FUENCARRAL, 2.'